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Sazetak:

Tema ovog rada je izgradnja leksicke kompetencije srednjoskolskih u¢enika 3. razreda
IV. gimnazije u Zagrebu kojima je francuski drugi strani jezik. NaS§ je cilj detektirati i opisati
leksicke pogreske, istraziti njihov uzrok te na taj nadin predloziti odredena rjeSenja koja bi
pomogla nastavnicima francuskog jezika, kao i samim ucenicima. Primjenjuju¢i kvantitativnu i
kvalitativnu metodu, analizirat ¢emo leksicke pogreske ucenika ¢ija razina francuskog odgovara
jezi¢noj razini Bl. Usredotoc¢it ¢emo se na leksicku komponentu pogreSaka u pisanim
produkcijama zagrebackih srednjoskolaca. I1zdvojit ¢emo pogreske koje smatramo najbitnijima te
analizirati korpus koji je sastavljen od 11 sastavaka i 11 testova vokabulara. Prikazavsi najéesce
leksicke pogreske u pisanoj produkciji zakljuéit ¢emo na koje leksicke elemente nastavnici

trebaju skrenuti posebnu pozornost hrvatskim uéenicima francuskog jezika.

Kljucne rijeci: leksicka kompetencija, ufenje stranog jezika, francuski strani jezik, leksicka

pogreska, analiza pogreSaka



Résumé

Notre recherche a pour objectif d’examiner la compétence lexicale des apprenants croates
apprenant le francais langue étrangére (FLE) au niveau intermédiaire (B1). Notre but est
d’identifier, de décrire les erreurs lexicales et d’en examiner les sources et ainsi que de proposer
des solutions qui pourraient aider les enseignants, mais aussi les apprenants a améliorer leur
production écrite. D’aprés des modéles quantitatif et qualitatif, nous analyserons les erreurs
lexicales. Nous allons nous pencher sur la dimension lexicale dans la production écrite des
lycéens zagrebois. Nous extrairons les erreurs lexicales que nous considérons les plus importantes
et nous analyserons le corpus constitué d’onze compositions et onze épreuves de vocabulaire. En
mettant en évidence les erreurs lexicales du code écrit, nous allons souligner I’importance de la
«compétence lexicale». Les résultats nous aideront a découvrir les éléments lexicaux auxquels les

apprenants et les enseignants devraient préter une attention particuliere.

Mots-clés : lexique, enseignement des langues etrangéres, FLE, compétence lexicale, erreur

lexicale, analyse des erreurs



1. Introduction

La présentation de notre cadre conceptuel sera divisée en trois parties. L’objectif de la
premiere partie sera de définir le sujet général de notre recherche : le rdle du lexique en
didactique du FLE, la notion de la compétence lexicale, le concept du FLE en Croatie et
I’importance de I’écrit en classe. La deuxiéme partie fournira une explication de ’ensemble des
termes et notions relatifs au lexique. Nous allons faire le point sur la place du vocabulaire dans
I’apprentissage du FLE, ce qui nous aidera dans I’analyse des épreuves de vocabulaire dans la
partie pratique. Dans la troisiéme partie nous cherchons a caractériser la notion de 1’erreur

lexicale, ainsi qu’a présenter une typologie des erreurs lexicales.

1.1. Le r6le du lexique et d I’écrit dans I’apprentissage du FLE

Le lexique est une composante essentielle de la langue et elle a une place importante dans
la compréhension du code linguistique. Cependant, I’importance d’une bonne maitrise lexicale en
FLE n’a pas éete toujours prise en compte. Tout d’abord, la méthode grammaire/traduction, qui est
classée comme méthode traditionnelle, centre I’enseignement d’une langue sur I’écrit, plus
précisement sur les écrits littéraires qui représentaient le « bon usage ». (Cuqg, Gruca, 2005: 255)
Les apprenants se servent d’un livre de grammaire et d’un dictionnaire bilingue. Le vocabulaire
ne se rapporte pas encore a un centre d’intérét unique et il est choisi au hasard des exemples.
(Puren, 1988 : 60)

Par conséquent, nous parlons de la méthodologie directe, qui consiste a apprendre du
vocabulaire courant et concret; « on commence par les mots de vocabulaire concret qui désignent
des réalités palpables, puis progressivement et selon une gradation, on introduit d’autres mots
plus abstraits que 1’on explicitera a partir des mots inconnus » (Cuq, Gruca, 2005: 257). Le
bagage lexical est réduit au vocabulaire concret et I’accent est mis sur 1’acquisition de 1’oral. 11
faut plonger dans la langue étrangére sans passer par la langue maternelle. « L’écrit est envisagé
comme un auxiliaire de I’oral (dictées, questions sur textes qui appellent la reprise quasi total du

texte..) ». (Cuq, Gruca, 2005: 257) La production écrite est appauvrie et I’oral prédomine.

Puren souligne que



« toute priorité, méme momentanée, accordée a 1’oral en classe, allait a I’encontre de cette certitude, forgée
par des siécles de culture écrite, que, comme le dit le proverbe latin, "verba volant, scripta manent" (les mots

s’envolent, les écrits restent) ». (Puren, 1988 : 56)

Nous trouvons dans les méthodes directes une « inflation véritablement effrénée du
vocabulaire: toute lecon sur la cuisine, par exemple, inclut inévitablement le catalogue presque
complet de la batterie de ses ustensiles ». (Puren, 1988 : 195) Ce qui pose des problemes, c’est en
premier lieu le vocabulaire choisi qui propose une langue artificielle. La progression lexicale

reste un terme inconnu, comme dans la méthode traditionnelle.

En Europe, la méthodologie structuro-globale audiovisuelle (SGAV) repose sur les
dialogues fabriqués aux fins linguistiques et pédagogiques. La progression du vocabulaire reléve
du Frangais fondamental 1° degré (FF1) de 1475 mots et d'un deuxieme degré (FF2) qui
comporte 1700 mots. Selon un critére de la fréquence, cette étude donne « une gradation lexicale
et grammaticale méthodique qui puisse favoriser la diffusion du francais en facilitant son
apprentissage ». (Puren, 1988 : 309) Le FF1, tout comme le FF2 tendent a préconiser les parties
« vocabulaire » et « grammaire » sans tendre a I'exhaustivité, le tout en n'adoptant ni doctrine, ni
progression. (Le Francais fondamental 2eme degré, brochure 212 de I'INRP, p. 47)! 11 s’agissait
d’une base indispensable au début d’enseignement/apprentissage du FLE, mais tous les
apprenants étaient confrontés au méme lexique et a la méme progression grammaticale sans
prendre en compte leurs besoins langagiers ou professionnels. L’accés au sens se manifeste dans

une situation visuelle :

« L’écrit n’est considéré que comme un dérivé de ’oral ; le livre de 1’éléve n’est constitué que des images,
sans la transcription des dialogues. Lorsque 1’écrit apparait, aprés 60 heures de cours environ, c’est essentiellement

1’aspect graphique qui est retenu ». (Cug, Gruca, 2005 : 258)

De plus, le vocabulaire est proposé en quantité restreinte, puisqu’on s’intéresse plus a la
structure de la langue qu’au lexique. Dans la continuité de la méthodologie audiovisuelle,
I’approche communicative met en valeur une composante linguistique, « c'est-a-dire la
connaissance et l'appropriation (la capacité de les utiliser) des modéles phonétiques, lexicaux,

grammaticaux et textuels du systeme de la langue ». (Moirand, 1982 : 20)

ICité dans Klinger, Véronique, 2006 : le chapitre 1.3. Les parties du discours et les espéces de mots.



Avec I’approche communicative, ’apprentissage du vocabulaire est reconnu comme un

processus qualitatif complexe. Le sens des mots réside dans I’interaction des interlocuteurs.

« La méthode communicative semble, des les années soixante-dix, apporter une nouvelle approche de
I’enseignement/apprentissage. En effet, elle se centre sur I’apprenant, qui devient en grande partie responsable de son

apprentissage ». (Germain, 1993) 2

Cette approche donne de I’initiative a une pédagogie de I’action ; ’apprenant va faire
appliquer les connaissances apprises (ou apprises en partie) pour les transformer en compétences
tout en les faisant intérioriser. Ainsi, selon Puren, I’approche actionnelle est congue en tant qu’un
collaborateur ajustant 1’approche communicative. (Puren, 2006) L’objectif est de préparer
I’apprenant aux situations semblables de la vie réelle. Pourtant, c’est I’approche actionnelle seule

qui améne vraiment 1’apprenant hors de ’institution éducative.

Sur les actes de parole, introduits par I’approche communicative, reposent les orientations
du Cadre européen commun de référence pour les langues. L’acte de parole présente une action
exercée par la parole qui a toujours un domaine social : « Tout acte de parole s’inscrit dans le
contexte d’une situation donnée, dans le cadre de 1I’'un des domaines (sphéres d’activité ou centres

d’intérét) de la vie sociale ». (CECR, 2001 : 41)

Grace a l’analyse théorique proposée par le Cadre, aujourd’hui nous connaissons la

définition de la compétence lexicale de I’apprenant.

2 Cité dans Rodrigues, 2010 : 6.



1.2. La compétence de communication et le Cadre commun de référence

La notion de « compétence communicative » est définie dans le travail de I'anthropologue
américain Dell Hymes dans les années 1970, construit sur une critique du postulat de Chomsky «
compétence vs. performance ». (Dell H. Hymes, 1991) Selon Chomsky la compétence est un
ensemble structuré de connaissances et d’aptitudes linguistiques. (Huver, 2019)® Quant a Dell
Hymes, pour étre compétent dans une langue donnée, il faut développer la compétence de
communication qui est constituée de deux types de savoirs : ceux qui renvoient aux regles

linguistiques et ceux qui renvoient aux régles d’usage de type social ou culturel.

Cette définition de la compétence de communication a été bien diffusée grace a
I’approche communicative dans les années 80 dans I’enseignement des langues étrangeres.
L’approche communicative fait de la communication un but principal de l'apprentissage, car c’est
la compétence qui définit le cadre de la communication. Apprendre une langue étrangére, c’est

apprendre a communiquer dans cette langue dans une situation de communication.

Dans le Cadre commun de référence pour les langues (CECR), nous trouvons un autre
terme qui étend le concept de la compétence communicative; la notion de la compétence a
communiquer langagierement. Le CECR prend en compte la perspective actionnelle qui propose
une action commune ou lutilisateur/apprenant agit avec l’autre, tandis que 1’approche

communicative exige d’agir avec la langue sur I’autre. (Puren, 2006).

Dans le Cadre, il est bien expliqué :

« La perspective retenue ici est, trés généralement aussi, de type actionnel, en ce qu’elle considére avant
tout 1’usager et I’apprenant d’une langue comme des acteurs sociaux ayant a accomplir des taches (qui ne sont pas

seulement langagieres) dans des circonstances et un environnement donné ». (CECR, 2001 :14)

Etant un acteur social, I’apprenant doit prendre en considération le contexte social dans
lequel se déroule cette action. La communication dans la classe se déroule selon I’ordre
coopératif, mais aussi assez compétitif. L’enseignant essai de faire parler les apprenants comme

s’ils étaient dans une situation réelle et quotidienne.

3 Voir le chapitre 2.1. Compétence de communication : définition.



« Une compétence est un ensemble de connaissances / savoirs, d’habiletés / savoir-faire et
de dispositions / savoir-étre qui permettent d’agir ». (CECR, 2001 :15) La compétence a
communiquer langagiérement est introduite par le Cadre et elle contient les composantes
suivantes: une composante linguistique, une composante sociolinguistique, une composante

pragmatique.

« Afin de réaliser des intentions communicatives, les utilisateurs/apprenants mobilisent les aptitudes
générales ci-dessus et les combinent & une compétence communicative de type plus spécifiquement linguistique.
Dans ce sens plus étroit, la compétence communicative comprend les composantes suivantes : compétences

linguistiques, compétence sociolinguistique, compétences pragmatiques ». (CECR, 2001: 68)

Les aptitudes générales sont le savoir, le savoir-faire, le savoir-étre et le savoir-
apprendre, et ils coexistent avec des competences linguistiques proprement dites. Toutefois,
« toutes les compétences humaines contribuent, d’'une fagon ou d’une autre, a la capacité de

communiquer de ’apprenant et peuvent étre considérées comme des facettes de la compétence a

communiquer ». (CECR, 2001: 82)

La tache primordiale, ¢’est de mettre la communication, les documents d’apprentissage et

les compétences d’apprentissage au service de I’action.

1.2.1. La compétence lexicale

Nous nous intéressons notamment a la compétence lexicale qui est définie dans le cadre

de la compétence linguistique:

« Il s’agit de la connaissance et de la capacité a utiliser le vocabulaire d’une langue qui se
compose 1. d’éléments lexicaux et 2. d’éléments grammaticaux et de la capacité a les utiliser ».
(CECR, 2001 : 87)

1. Les éléments lexicaux sont

a) des expressions toutes faites et les locutions figées constituées de plusieurs mots,

apprises et utilisées comme des ensembles

* Les expressions toutes faites comprennent



b)

— les indicateurs des fonctions langagiéres tels que les salutations : « Salut ! Comment
cava ?»

— les proverbes

— les archaismes : « Aller a vau I’eau »

* Les locutions figées comprennent

— des métaphores figées, sémantiquement opaques, par exemple :

« Il'a cassé sa pipe » = il est mort

« Ca a fait long feu » = ¢a n’a pas duré¢

— des procédés d’insistance, par exemple :

« Blanc comme neige » = pur

— des structures figées apprises et utilisées comme des ensembles auxquels on donne
un sens en insérant des mots ou des expressions, comme par exemple : « Pouvez-vous
me passer...? »

— d’autres expressions figées verbales, par exemple : « Faire avec », « s’occuper de »
— d’autres expressions figées prépositionnelles, par exemple : « Au fur et a mesure
»...

— des collocations figées constituées de mots fréquemment utilisés ensemble, par
exemple : « Prendre la parole »

des mots isolés

Un mot isolé peut avoir plusieurs sens (polysémie). Par exemple,

* Les mots isolés comprennent

— des mots de classe ouverte : nom, adjectif, verbe, adverbe

— ils peuvent aussi inclure des ensembles lexicaux fermés (par exemple, les jours de la
semaine, les mois de I’année, les poids et mesures, etc.). On peut également constituer
d’autres ensembles lexicaux dans un but grammatical ou sémantique (voir ci-dessous).
Les éléments grammaticaux appartiennent a des classes fermées de mots.

— articles — (un, les, etc.)

— quantitatifs — (certains, tous, beaucoup, etc.)

— démonstratifs — (ce, ces, cela, etc.)

— pronoms personnels — (je, tu, il, lui, nous, elle, etc.)

— interrogatifs et relatifs — (qui, que, quoi, comment, ou, etc.)



— possessifs — (mon, ton, le sien, le leur, etc.)

— prépositions — (3, de, en, etc.)

— auxiliaires — (étre, avoir, faire, verbes modaux)

— conjonctions — (mais, et, or, etc.)

— particules — par exemple, en allemand : ja, wohl, aber, doch, etc (CECR, 2001 :
87,88)

La compétence lexicale de I'apprenant se mesure par « la quantité, I’étendue et la
maitrise du vocabulaire », et ce sont les « parameétres essentiels de 1’acquisition de la langue et, en

conséquence, de I’évaluation de la compétence langagiére de I’apprenant ». (CECR, 2001 : 115)

Le CECR propose deux échelles pour I'appropriation du lexique : I'étendue et la maitrise
du vocabulaire. L'étendue, c’est la quantité et la variété de vocabulaire dont I’apprenant dispose.
La maitrise, c’est le respect de la norme d’une langue ; c'est le lieu ou sont signalés les points
forts et faibles de ’apprenant dans un champ donné. La maitrise lexicale est plutot locale, c’est-a-
dire maitriser bien le lexique du frangais signifie maitriser bien un certain vocabulaire. La
compétence lexicale est considérée comme un ensemble des connaissances et stratégies qui
permettent a I’apprenant de micux comprendre certaines phénomenes lexicaux et de maitriser de
nouvelles unités lexicales. La compétence lexicale existe parmi les autres compétences
linguistiques : grammaticale, sémantique, phonologique, orthographique, orthoépique. (Anctil,
2005 : 7)

Comme les autres compétences correspondantes, la compétence lexicale joue un rdle
crucial dans [I’évaluation des apprenants: « En outre, le Cadre deéfinit des niveaux de
compétences qui permettent d’évaluer, tout au long de la vie, les compétences de chaque

apprenant et de comparer les qualifications obtenues ». (Cug, Gruca, 2005: 207)

Le Cadre (CECR) fait ressortir les descripteurs de compétences pour planifier et évaluer

les progrés dans I'apprentissage des langues :

« Les descripteurs comme les indicateurs de performances dans les langues de scolarisation ont

principalement deux fonctions: la fixation d’objectifs pédagogiques quand il s’agit de définir les contenus des

curriculums et 1’élaboration de programmes d’étude et 1’évaluation des apprenants ». (Fleming, 2009 : 8)

Selon le Cadre, 1’évaluation de la performance suppose



« I"utilisation la plus évidente des échelles de descripteurs sur les aspects de la compétence des compétences
de I’apprenant est de proposer des points de départ pour 1’élaboration de critéres d’évaluation. En aidant a la
transformation d’impressions personnelles et subjectives en jugements motivés, de tels descripteurs peuvent faciliter

la mise en place d’un cadre de référence partagé par les membres d’un méme jury ». (CECR, 2001 : 13)

Le niveau qui nous intéresse, ¢’est le niveau B1 pour lequel sont proposées des échelles

qui touchent 1’étendue (1) et la maitrise (2) du vocabulaire:

1) Posséde un vocabulaire suffisant pour s exprimer a [’aide de périphrases sur la plupart des sujets relatifs a

sa vie quotidienne tels que la famille, les loisirs et les centres d’intérét, le travail, les voyages et [’actualité.

2) Montre une bonne maitrise du vocabulaire élémentaire mais des erreurs sérieuses se produisent encore

quand il s’agit d exprimer une pensée plus complexe.

Il 'y a fondamentalement trois maniéres de présenter les descripteurs pour les utiliser
comme critéres d’évaluation. Nous pouvons les présenter sous forme d’échelle, de liste de
controle (check-list), ou de grilles de catégories sélectionnées, en fait comme des échelles

paralleles pour chaque catégorie. (CECR, 2001 : 138)

L’enscignante de francais au 4éme lycée a Zagreb Jasnica Rebrovi¢ a évalué la
compétence lexicale dans les compositions des apprenants a 1’aide de la grille d’évaluation de la
production écrite pour I’examen DELF, niveau Bl qui décrit la compétence
lexicale / orthographe lexicale en prenant en compte I’étendue du vocabulaire, la maitrise du

vocabulaire et la maitrise de I’orthographe lexicale.

Compétence lexicale / orthographe lexicale:

Etendue du vocabulaire

Possede un vocabulaire suffisant pour s’exprimer sur des sujets courants, si nécessaire a

I’aide de périphrases. 0-2
Maitrise du vocabulaire

Montre une bonne maitrise du vocabulaire élémentaire mais des erreurs sérieuses se

produisent encore quand il s’agit d’exprimer une pensée plus complexe. 0-2

Maitrise de I’orthographe lexicale



L’orthographe lexicale, la ponctuation et la mise en page sont assez justes pour étre

suivies facilement le plus souvent. 0-2

La compétence grammaticale englobe les paramétres pour illustrer la correction

grammaticale.

Compétence grammaticale / orthographe grammaticale

Degré d’élaboration des phrases

Maitrise bien la structure de la phrase simple et les phrases complexes les plus courantes. 0-2
Choix des temps et des modes

Fait preuve d un bon controle malgré de nettes influences de la langue maternelle. 0-2
Morphosyntaxe — orthographe grammaticale

Accord en genre et en nombre, pronoms, marques verbales, etc. 0-2*

Dans la partie pratique, nous allons décrire globalement cette compétence grammaticale

en se concentrant sur le choix des temps et des modes.

1.3. L’écrit
Dans notre recherche, nous avons focalisé D’attention sur 1’écrit, c’est-a-dire sur la
production écrite de 1I’apprenant.

L’écriture est définie comme

« le produit d’un geste qui gere 1’espace pour créer et déposer sur un support des formes codifiées non
symboliques dont I’agencement en lettres puis en mots constitutifs de phrases isolées permettra au lecteur qui connait

le code de saisir le sens de I’écrit ». (Dumont, 2006 : 13)

4 Voir : http://www.delfdalf.fr/ media/grille-evaluation-production-ecrite-delf-b1-scolaire.pdf



http://www.delfdalf.fr/_media/grille-evaluation-production-ecrite-delf-b1-scolaire.pdf

L’¢écrit est en premier lieu un canal communicationnel entre le lecteur et le scripteur : «
Ecrire, c’est donc produire une communication au moyen d’un texte et c’est aussi écrire un texte

dans une langue écrite (...) ». (Cuq, Gruca, 2005 : 188)

En classe de langue, nous parlons de la didactique de 1’écrit :

« la didactique de la production écrite se constitue a partir de certaines constantes qu’on retrouve en langue
maternelle et les variations qu’on peut remarquer au niveau de chaque constante dépendent essentiellement du niveau
linguistique en langue étrangere et du répertoire discursif et textuel en langue maternelle ». (Cuq et Gruca, 2005 :
184)

Ces mémes auteurs soulignent la nécessité de dresser des passerelles entre la production
en langue maternelle et en langue étrangére. L’activité de production écrite est complexe en
langue maternelle quand méme, parce qu’elle exige réflexion et des habiletés langagiéres. Dans la
production écrite en langue étrangere, le scripteur rencontre les mémes difficultés que le natif,
mais accrues. Ce sont les difficultés d’ordre linguistique, cognitif et socioculturel. C’est
pourquoi, un apprenant qui est capable de formuler ses pensees dans la langue écrite de sa langue

source est plus compétent de s’exprimer correctement dans sa langue cible.

Dans la classe de langue, nous devons mettre ’apprenant dans une situation de production
authentique selon la consigne clairement definie (par ex., donner un conseil, demander une
information nécessaire). D’aprés S. Plane (1994 : 44), la production écrite est une « activité de
résolution de probléme au cours de laquelle le sujet est appelé a mobiliser ses connaissances a
mémoriser 1’organisation de sa production écrite et a prendre des décisions ». Sans doute, la
production écrite est une activité exigeante, car elle met en évidence la maitrise de la langue et
une capacité mentale de ’apprenant d’organiser sa production textuelle d’une manicre cohérente

et logique.
Il faut encourager la production écrite en classe de FLE parce que

« I’écriture de différents types de textes, non seulement narratifs, descriptifs, argumentatifs, mais
prescriptifs, explicatifs, informatifs, etc., développe a la fois des compétences linguistiques, scripturales et textuelles
et pourrait trés vite sensibiliser les apprenants a certaines caractéristiques de la situation d’écriture ». (Cuq, Gruca,
2005 : 187)
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Cette tache permet aux apprenants de recourir au lexique déja appris et « connu », de

réinvestir ce qu'ils ont appris, lu ou entendu en classe.

La production écrite suscite la compétence scripturale, qui est définie comme la capacité
d’utiliser les « composantes phonologiques, orthographiques, lexicales, grammaticales, textuelles
et pragmatiques de la langue en contexte ». (MELS, 2009; Simard, 1997; Simard et al., 2010 :
Reuter, 1996)°

1.4. Le francais — langue étrangére en Croatie

Nous voudrions aussi définir le point central de notre recherche — le FLE (francais langue
étrangére). « Si le frangais est de fagcon évidente une langue étrangére, c’est pour ceux qui se
I’approprient autrement que de fagcon native » (Cug, Gruca, 2005 : 13). C’est le frangais qui est
appris par tous les non francophones, par ceux qui ont une autre langue que le frangais comme
langue maternelle. Toute langue non maternelle est reconnue comme étrangere. Il faut la bien
distinguer du francais langue seconde qui est « une langue non maternelle qui bénéficie d’un

statut privilégié (par ex. le francais dans les pays d’Afrique francophone) ». (Coste 1976) ©

Les apprenants de FLE sont d’une part des jeunes scolarisés dans des pays qui offrent le
francais comme choix disciplinaire, par exemple les apprenants du 4éme lycée a Zagreb, et
d’autre part ceux qui vivent dans des pays ou le frangais est aujourd’hui présent pour des raisons

historiques et politiques, par exemple le francais en Belgique.

En Croatie, I’enseignement fondamental de la 1¢re classe propose apprentissage d’une
premiere langue vivante étrangére - I’anglais. De la 4éme classe une seconde langue étrangere est
offerte aux apprenants comme leur matiére optionnelle, y compris le francais dans certaines
¢écoles. Une prédominance de 1’anglais dans le systéme scolaire améne les apprenants croates a
utiliser spontanément des anglicismes dans leurs productions orales et écrites. (Boha¢, Pe¢nik,

2019 : 7). Ce fait sera visible a travers les résultats de notre recherche.

® Cité dans Villeneuve, Villeneuve-Lapointe, 2015 : 136.
6 Cité dans Cug, Gruca, 2005 : 14.
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En ce qui concerne I’enseignement secondaire, le FLE occupe une place plus importante ;
les autorités ont adopté en 2005 un Standard éducatif national croate (HNOS Hrvatski nacionalni
obrazovni standard) a la base duquel de nouveaux programmes de l'enseignement obligatoire
sont élaborés, notamment pour le francais : premiére langue (sur 8 années scolaires), seconde

langue (sur 5 années scolaires).

Nous voudrions attirer I’attention notamment a deux sections bilingues au 4°™ lycée et au
18°™ lycée de Zagreb. Nous avons constitué notre base de données grace aux apprenants du 4éme
lycée, un établissement zagrebois de tradition francophone ou les apprenants possedent des
compétences langagieres bien développées, car les cours de francgais sont dispensés a raison de 4

heures par semaine.

Hors du systeme scolaire, les Alliances francaises proposent des cours réguliers de
frangais a Zagreb, Split, Rijeka et Dubrovnik, mais aussi certaines écoles de langues privées. Les
épreuves DELF et DALF peuvent étre passés a Zagreb et Split.

2. Vocabulaire et linguistique
2.1. Lexique vs vocabulaire

D’apres les définitions imposée par les dictionnaires, le lexique peut étre défini comme
« I’ensemble des unités significatives formant la langue d'une communauté et considéré
abstraitement comme l'un des éléments constituant le code de cette langue »’. Selon Alain
Polguére, le lexique est une « entité théorique qui correspond a I’ensemble des lexies de cette
langue ». (Polguére, 2003 : 70) C’est un concept large et il n’est pas possible de maitriser le
lexique d’une langue dans sa totalité, tandis que le vocabulaire d’un domaine spécialisé est limité

et I’individu peut I’acquérir (presque) enticrement.

Selon Jacqueline Picoche, le vocabulaire est « I’ensemble des mots utilisés par un
locuteur donné dans des circonstances données » (Picoche, 1992 : 45), « la portion de lexique

employée habituellement par tel ou tel locuteur, par tel auteur dans telle ceuvre, par les

7 Voir : https://www.larousse.fr/dictionnaires/francais/lexique/46921
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specialistes de telle spécialité ». (Bogaards, 1993 : 22) Le vocabulaire fait partie du lexique
complet d’une langue. Le nombre de mots appris du vocabulaire d’une langue varie d’un individu

a ’autre.

Aspects sémantiques

2.2. Un mot comme unité sémantique

Selon la définition du Trésor de la Langue francaise, le mot est « son ou groupe de sons
articulés ou figurés graphiquement, constituant une unité porteuse de signification a laquelle est

liée, dans une langue donnée, une représentation d'un étre, d'un objet, d'un concept, etc ».2

En 1967, Alain Rey a expliqué un concept linguistique d’un mot en répondant a une

question discutable:

« Qu’est-ce qu’un mot ? Question simple en apparence, sauf pour les linguistes. Un seul exemple, trés
élémentaire, posera le probléme : dans une phrase comme Nous avons mangé hier des pommes de terre, le
typographe compte huit mots mais le linguiste n’en peut voir que cing. Remplagons en effet le passé par le présent et
un légume par un autre : Nous mangeons aujourd’hui des carottes, et le compte est cing mots. Or les deux énoncés

ont exactement la méme structure...». (Alain Rey, Présentation du Petit Robert, 1967)
De son cété, Bogaards souligne la dimension suivante :

« La plupart des mots étant polysémiques, il est clair que la tiche de 1’apprenant dans le domaine du
vocabulaire ne se mesure pas en nombre de mots, mais doit étre décrite en terme d’autres €léments lexicaux, qui

seront en nombre bien plus élevé ». (Bogaards, 1994 : 18)

Pour choisir un mot dans un contexte donné, il ne suffit pas de connaitre des aspects

sémantiques, mais aussi des raisons grammaticales et pragmatiques.

Le mot ne peut pas étre notre point de départ parce que « bien des mots ne se laissent pas
réduire a un sémantisme unitaire ». (Bogaards, 1994 : 18) Cela signifie que le concept de mot est
treés hétérogene pour correspondre a une unité sémantique, et surtout sur le plan de la forme.
Parmi maints exemples qui soutiennent notre théorie, nous allons pointer 1’exemple déja

mentionné : pomme de terre (trois mots, mais une seule unité sémantique).

8 Voir : https://www.cnrtl.fr/definition/mot
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2.2.1. L’unité lexicale

D. A. Cruse décrit I'unité lexicale comme « I’unité d’une forme lexicale et d’un sens
unique » ou « comme les plus petites parties qui répondent aux deux critéres suivants : une unité
lexicale doit &tre au moins un constituant sémantique, une unité lexicale doit étre au moins un
mot ». (Bogaards, 1994 : 19) Par exemple, dans I’unité lexicale comme bande dessinée, le mot

bande n’est pas une unité lexicale, parce que bande n’est pas un constituant sémantique.

L’unité lexicale (UL) se distingue d’un mot et d’'un morphéme, car le mot est en premier
lieu une forme spécifique, simple ou complexe qui a un ou plusieurs sens, tandis que le
morpheme représente la plus petite unité de sens ayant une forme spécifique. Une unité lexicale
comprend un ou plusieurs mots mais n’a qu’un seul sens qui reste essentiellement le méme d’un

contexte a I’autre. (Bogaards, 1994: 19)

Néanmoins, une UL peut correspondre a un sens particulier d’'un mot. La lexie en tant
qu’unité lexicale apparait au sein de la théorie Sens-Texte de Mel’¢uk et Polguére qui ont publié
un dictionnaire spécialiseé « Lexique actif du francais » en 2007. Dans la terminologie de
Mel’¢uk un regroupement de lexies formellement identiques qui se distinguent sémantiquement

forme un vocable.

« Dans le cas des mots polysémiques, quand au méme signifiant sont attachés deux ou plus de signifiés

reposant sur un certain contenu sémantique commun, les unités lexicales correspondantes sont regroupées sous une

méme entité appelée vocable... ». (Polguére, 2003 : 50,51)

Chaque lexie d’un vocable correspond donc a une acceptation d’un mot polysémique.

(Mel’¢uk, Polguére, 2006) Par exemple, le verbe inviter comporte les UL suivantes:
1. Xprie Y des se déplacer...pour faire des actions (Marie m invite a sortir ce soir)
2a. Dans le but d’inciter Y... X fait savoir a Y... (Il nous invita en silence)
2b. Fait X incite Y a Z-er... (Sa promesse minvita a le suivre.).
3. X cause que Y a envie de Z-er... (Le calme de cette maison invite au repos.)

L’ensemble de ces unités forme un vocable. (Bogaards, 1994 : 20)
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« UL peuvent comprendre plusieurs mots, ce qui est le cas des expressions idiomatiques
». (Bogaards, 1994 : 21) Les expressions idiomatiques s’opposent aux simples collocations ou le
sens de I’ensemble peut étre calculé a partir des mots, ou plutdt des UL, qui le constituent.
(Bogaards : 20) Par exemple, il serait plus facile a interpréter correctement la collocation « avoir

faim de loup » qu’une expression idiomatique « avoir un poil dans la main ».

« Une collocation est un cas particulier de cooccurrence de deux unités lexicales, telle que 1’une des deux, la

base de la collocation, est choisie librement par le locuteur d’aprés son sens et que l’autre, le collocatif, est

sélectionné de fagon contrainte pour exprimer aupres de la base un sens tres général ». (Polguere, 2008) o

Dans la collocation prendre une décision, le collocatif serait le verbe prendre, et le nom
décision serait la base de la collocation.

Un meécanisme sémantique universel qui opére pour ainsi dire automatiquement sur le
sens des UL, c’est la métonymie qui fait changer I’interprétation d’une UL selon le contexte

donné. Par exemple, voiture est compris d’une maniére différente dans des phrases :
La voiture doit étre révisée (voiture = moteur).
La voiture doit étre lavée (voiture = carosserie). (Cruse 1986 : 52)*°

Bogaards considéere que 1’on « peut supposer que chaque UL constitue une difficulté que
doit surmonter ’apprenant ». (Bogaards, 1994 : 21) Dans la partie pratique, nous le verrons au

titre des exemples illustratifs.

® Cité dans Anctil, Tremblay, 2016.

10 Cité dans Bogaards, 1994 : 20.

15



2.2.2. Le sens lexical

Les conditions nécessaires pour I’appartenance d’une entité a une catégorie s’appellent les
traits ou semes. L’analyse de sens lexical présente un nombre fini d’éléments de sens plus ou

moins élémentaires. (Bogaards, 1994 : 23)

Le sens d’un mot n’exige pas une réflexion unitaire : « Du point de vue de la sémantique
cognitive, le sens des mots n’est pas quelque chose de bien fixe ». Le sens d’une unité lexicale
sera organis€ autour du meilleur exemple d’une catégorie, ce qu’on appelle le prototype. Par
exemple, pour la catégorie des fruits, les pommes et les poires constituent de meilleurs exemples
que les tomates. Le sens d’une unité lexicale est li€ au concept central du prototype, plus
précisément, « le sens est organisé autour de ce meilleur exemple ». (Bogaards, 1994 : 24) Il est
indéniable que dans I’emploi de la langue, c’est notre compréhension du contexte qui décide du

choix des unités lexicales appropriées ainsi que de leur sens précis.

En ce qui concerne la nature du sens, nous allons expliquer deux sens : le sens dénotatif et
le sens connotatif. Le sens dénotatif ou le sens cognitif, c¢’est le sens qui figure dans les
dictionnaires monolingues. Ce sont les traits sémantiques les plus caractéristiques de 1’unité dont

on parle.

Le sens connotatif est une « caractéristique quelconque que I'unité lexicale attribue a son
référent et qui ne fait pas partie de la représentation sémantique de ’'UL ». (Mel’¢uk, 1984 : 34)
Par exemple, le mot rouge évoque un certain nombre d’idées: colere, passion, sang,
interdiction... Les lexies que nous venons de mentionner sont organisées par champs
sémantiques. Un champ sémantique est « un ensemble de lexies qui se regroupent naturellement
dans ’esprit du locuteur car leurs définitions partagent une composante de sens particuliere, qui
joue un réle relativement important dans ces définitions ». (Mel’¢uk et Polguere, 1995: 45) Ce

sont les groupes de mots qui se réferent a une méme idée.
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2.2.3. Les rapports de sens

Avant de commencer a analyser les tests de vocabulaire qui examinent la synonymie et

I’antonymie, nous allons expliquer les rapports de sens.
Synonymie

« Deux unités lexicales seront synonymes si la substitution de I’'une a I’autre dans une
phrase donnée ne provoque pas de changement de sens ». (Bogaards, 1994 : 31) La synonymie
est surtout liée au sens dénotatif. « Si deux UL sont équivalentes sur le plan dénotatif, on peut les
tenir pour synonymes ». (Bogaards, 1994 : 31) La synonymie étant avant tout un phénomene
contextuel, c’est ’emploi en contexte qui doit décider de la synonymie ou de la non-synonymie
de deux unités lexicales. C’est le cas d’unités comme béte et animal : ’animal est un animal
sociable et pas une béte sociable, une petite béte n’est pas un petit animal et 1’on parle de bétes
fauves mais d’animaux domestiques. (Bogaards, 1994 :32)

La synonymie approximative est plus fréquente. Selon Polguere, ce type de synonyme se
réfere a « deux expressions linguistiques ayant (approximativement) le méme sens et elles sont

appelées des paraphrases ». (Polguére, 2003 : 98)
Antonymie

« L’antonymie est une variante de la synonymie. Les deux unités lexicales ne sont
antonymes qui si la plus grande partie de leur sens est le méme et qu’un seul élément de 1'une
s’oppose a un élément correspondent de I’autre ». (Bogaards, 1994 : 33) Nous distinguons les
antonymes complémentaires ou les antonymes proprement dits. Les antonymes complémentaires
ne connaissent pas de gradations. Ce sont surtout des verbes et des adjectifs (ouvrir/fermer, vrai/
faux). Les antonymes proprement dits connaissent des gradations complétes, mais ne couvrent
pas tout un domaine, car il existe toujours une zone intermédiaire, mais il n’y a pas toujours un

troisieme terme. Par exemple, facile/difficile, aimer/détester. (Bogaards, 1994 : 34).
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Hyponymie

On parle de ’hyponymie quand le sens d’une unité lexicale est impliqué dans celui d’une
autre mais non 1’inverse. (Bogards, 1994 : 35) Par exemple, rose est hyponyme de fleur, qui & son
tour est appelé un hyperonyme. Rose, tournesol, lilas sont des co-hyponymes.

Aspects grammaticaux
2.3. Lexique et syntaxe

« Pour communiquer de maniere compréhensible et adéquate, il est nécessaire de
connatitre a la fois la grammaire et le vocabulaire ». (Wilkins D.A., 1972) ! Nous ne pouvons pas
exprimer clairement nos idees sans savoir la grammaire, mais aussi sans utiliser un vocabulaire

propre.

En linguistique théorique, nous avons pu observer une croissance de 1’importance du
lexique par rapport a la syntaxe. Si dans la plupart des grammaires structurales, tout comme dans
les premieres versions de la grammaire générative, le lexique ne jouait presque pas de role,
aujourd’hui les linguistes reconnaissent au lexique une place bien plus centrale. (Bogaards, 1994 :
43) Nous avons déja abordé le role du lexique dans la didactique des langues. Avec I’approche
communicative I’importance du lexique accroit : « Le lexique est le pivot de I’acquisition a partir
duquel s’organise la syntaxe et, plus tard, la morphosyntaxe ». (Courtillon, 1989b : 147)'? Le

lexique donne directement aux €léves 1’acces a la communication.

« Du point de vue de la communication, les connaissances lexico-sémantiques sont bien
plus importantes que les connaissances syntaxiques ». (Bogaards, 1994 : 39) Bogaards souligne
aussi le fait qu’il est souvent tout a fait possible d’utiliser un mot sans se servir de sa syntaxe. Par
exemple, le cas du touriste dans un pays d’accueil ou les locuteurs parlent une langue dont il sait

quelgues mots, mais il ne connait pas les regles grammaticales.

11 Cité dans Tagliante, 2001 : 56.
12 Cité dans Kilett, 2019 : 5.
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Tandis que les structuralistes donnent la priorité & la syntaxe, A. Reichling met en
¢vidence l’autonomie de la systématique grammaticale : en d’autres termes, les relations
grammaticales entre les éléments sont indépendantes du contenu sémantique de ces éléments
(Bogaards, 1994 : 41). Cette théorie est rejetée par Anna Wierzbicka, une linguiste polonaise, qui
confirme : « les possibilités syntaxiques sont déterminées par les structures sémantiques sous-
jacentes (cela veut dire : par les intentions qu’on veut exprimer). La syntaxe résulte de la
sémantique ».1® Par exemple, un verbe comme aimer peut avoir différentes nuances lexicales :
aimer au sens d’amour ou aimer au sens d’affection. Le verbe choisi dépend de notre intention
communicative, et c’est pourquoi nous ne pouvons pas extraire le contenu sémantique de la

grammaire.

Eve Clark souligne une méme corrélation lexique — syntaxe. Sans lexique, il n’y a point
de syntaxe. Les apprenants n’apprennent pas les mots de facon isolée, mais en se reférant a
I’'usage qu’on en fait. 1l existe des liens étroits entre les significations des mots et les structures de
la syntaxe. En effet, « on ne présuppose pas une syntaxe innée ; la syntaxe est a decouvrir et a
apprendre ». (Clark, 1998: 60)

2.3.1. La syntaxe des unités lexicales

En francais, il y des verbes qui admettent des constructions avec (ou sans) objet (in)direct.
« Chez 1. Mel’¢uk, on trouve pour chaque lexéme une case appelé régime qui spécifie les
catégories admises pour chacun des compléments et qui est complétée par I’énumération des

combinaisons possibles et impossibles ». (Bogaards 1994 : 48).

Par exemple, le verbe parler dans le sens de bavarder peut se trouver dans les constructions :

1) N+V Ils ont beaucoup parlé.

2) N+V+N Ils ont parlé politique.

3) N+V+avecN Ils ont parlé avec ses amis.

4) N+V+deN Ils ont parlé de leurs vacances.

13 Cité dans Bogaards, 1994 : 43.
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De plus, le nombre de constructions possibles augmente si le sens entre les deux UL du verbe

parler change :

Il parle politique (dans le sens de « bavarder »).

Il parle anglais (dans le sens de « se servir d’une langue »).

Malgré sa méme description structurale (N + V + N), ces deux phrases sont tout a fait
différentes, ce qui montre la dépendance syntaxique aux UL, et non aux mots.

Si I’apprenant veut maitriser une langue étrangere, il devra connaitre les régles de la
syntaxe et de I’emploi correct des éléments lexicaux. Nous pouvons conclure que le lexique est
un moyen de véhiculer le sens d’un message dans une situation de communication, soit-elle orale

ou écrite.

2.3.2. La morphologie des unités lexicales

Quant a la morphologie des unités lexicales, nous y distinguons trois domaines : la flexion
(I’ajout des suffixes appropriés aux racines en exprimant ’accord en genre et en nombre des
noms et des adjectifs), la dérivation (un préfixe ou un suffixe s’ajoute a une racine), la
composition (la combinaison de deux racines). En général, la flexion ne modifie pas le sens,
tandis que la dérivation et la composition posent souvent des problemes aux apprenants. L’apport
des regles morphologiques n’est pas toujours quelque chose de positif. Par exemple, les rapports

de forme entre lune, lunette et lunettes risquent d’induire en erreur. (Bogaards, 1994 : 55)

Si le contexte est riche, néanmoins, I’apprenant pourra deviner le sens du mot
« inconnu », notamment dans la production écrite. A cété des mots et des expressions qu’il
comprend ou utilise lui-méme, il existe tout un vocabulaire potentiel qui lui permet, dans une

certaine mesure, de comprendre les mots qu’il rencontre pour la premiére fois. (Bogaards, 1994 :
57)
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Aspects pragmatiques
2.4. Le vocabulaire en contexte

Ce qui nous intéresse aussi dans cette recherche, ce sont aussi les aspects pragmatiques du
vocabulaire. En analysant les compositions des apprenants, il fallait prendre en compte le fait
qu’on « ne parle pas comme on écrit, ni ’inverse ». Pour le bien préciser : « on n’emploie pas
n’importe quel mot dans n’importe quel contexte ». Cela signifie que les choix lexicaux de
I’apprenant dépendent du type du discours mais « chaque schéma entraine son propre vocabulaire
». (Bogaards, 1994 : 56) Les apprenants du 4eme lycée qui écrivent les compositions sur
I’écologie utilisent aussi des schémas de leur propre vocabulaire qui est évoqué par les mots-clés
comme : transport, déchet, ville, réchauffement climatique, pollution... (v. ci-aprés) Nous

pouvons conclure que chaque discours entraine un vocabulaire quasi prévisible.
La cohérence du texte est liee a I’'importance du vocabulaire :

« Le vocabulaire joue un rdle primordial sur le plan de la cohérence du texte. Ainsi, dans
la progression d’un récit, c’est bien souvent grace aux ¢léments lexicaux qu’on reconnait les
diverses étapes ». (Bogaards, 1994 : 57) Ces eléments lexicaux sont, par exemple, les connecteurs

logiques qui montrent une suite logique du discours.

Sur le plan pragmatique, I’apprenant d’une langue étrangére/seconde doit acquérir toutes
connaissances pour s’exprimer correctement. Dans le CECR, la compétence pragmatique fait

partie de la compétence communicative langagiere. Il s’agit de la connaissance selon laquelle

« les messages sont organises, structurés et adaptés (compétence discursive), utilisés pour la réalisation de
fonctions communicatives (compétence fonctionnelle), segmentés selon des schémas interactionnels et

transactionnels (compétence de conception schématique) ». (CECR, 2001 : 96)

Dans les compositions de 1’apprenant, nous avons pris en considération la compétence
discursive qui est notée a part. Aux niveaux supérieurs de I’apprentissage, le développement de la

compétence discursive devient de plus en plus important. (CECR, 2001 : 96)
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3. L’erreur lexicale
3.1. La définition de I’erreur

Il faut d’abord souligner une distinction linguistique : « les fautes sont liées a la
performance », I’apprenant est conscient de sa faute, qui peut étre un produit de la fatigue, et
c’est pourquoi il a la possibilité de 1’autocorrection. Par ailleurs, « les erreurs sont liées a la
compétence » (I’apprenant le fait inconsciemment, a cause de la méconnaissance de la régle, de la
norme langagiére). (Besse, Porquier, 1984 : 209) Dans ce cas, I’erreur est définie comme «un
comportement langagier (en compréhension ou en production) qui ne correspond pas a la norme

grammaticale, lexico-sémantique, phonologique ou pragmatique, de L2 ». (Bailly, 1998: 87)*

La distinction entre erreurs systématiques et non-systematiques eétait établie par Pit
Corder. L'erreur non-systematique serait une erreur de performance linguistiqgue qui est
représentee par des lapsus, perturbations dans l'application d'une regle pourtant connue, a cause
de la fatigue, du stress... Par contre, les erreurs systématiques sont les erreurs de compétence qui
révelent un systeme intériorisé de I’apprenant (1’existence de régles et de la nature de ces régles).
(Besse, Porquier, 1984 : 210)

En réaction au behaviorisme qui définissait I’apprentissage a une association de stimulus-
réponse, les modeles constructivistes donne lieu a une nouvelle approche didactique selon
laquelle « les erreurs commises ne sont plus des fautes condamnables ni des bogues regrettables:
elles deviennent les symptomes intéressants d’obstacles auxquels la pensée des éléves est

affrontée ». (Devereux, 1980: 15)®

Pour I’apprenant, 1’explication d’une erreur commise contribue a la progression de son
apprentissage. Pour ’enseignant, toutes les erreurs, y compris les erreurs lexicales, mettent en
évidence le savoir acquis de I’apprenant, mais aussi leur connaissance incertaine de la langue,
leur compétence transitoire. « Les erreurs de ’apprenant manifeste le systéme linguistique qu’il

utilise (qu’il a appris) a un moment donné du programme qu’il suit ». (Corder, 1980 : 13)

Grace a l’analyse de ’erreur, I’erreur cesse d’étre stigmatisée et elle obtient un statut

positif. Les enseignants utilisent les erreurs des apprenants pour savoir quels éléments sont plus

14 Cité dans Dominic Anctil, 2010 : 65.
15 Cité dans Astolfi, 2015 : 41.
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exigeants pour la plupart des apprenants, et de cette fagon les erreurs aident I’enseignant a

organiser son matériel sur certains besoins lexicaux et plus généralement linguistiques.

« La production d’erreurs dépend de plusieurs facteurs qui peuvent étre des faits de déformation dus a
I’acquisition (erreurs d’émission ou erreurs de réception), des distorsions dues a de fausses analogies (erreurs
interférentielles ou erreurs internes, erreurs proactives ou erreurs rétroactives), mais aussi dépendre de la position que
’unité occupe dans le répertoire de la langue cible (erreurs absolues ou erreurs relatives), ainsi que du code utilisé

(erreurs orales ou erreurs écrites) ». (Jamet, 2005 : 103)

Actuellement, I’accent est mis sur la communication, sur le role actif de ’apprenant et le
processus de I’apprentissage qui inclut les erreurs. Ce sont des « indices inévitables » dans la

construction des compétences de ’apprenant. (Bohac, Pe¢nik, 2019 : 10)

3.2. L’analyse contrastive

« Pour prévoir les erreurs des apprenants, les didacticiens fondaient leurs espoirs sur
I’analyse contrastive, qui se situe elle-méme dans la tradition de la grammaire comparée ». (Cuq,
Gruca, 2005 : 390) L’analyse contrastive entreprend une étude de deux langues dans le but

d’exposer leurs différences et ressemblances.

La linguistique contrastive suppose au départ que les langues sont différentes, mais la
théorie du langage permet la description, ainsi que la comparaison : on dispose d’un instrument
théorique et métalinguistique assez général et assez unitaire pour rendre comparable des objets
différents. (Debyser, 1970 : 32) Cet instrument s’appelle pattern: « En comparant chaque
structure (pattern) dans les deux systémes linguistiques, nous pouvons découvrir tous les

problémes d’apprentissage ». (Besse, Porquier, 1991 : 201)

Robert Lado, un des concepteurs de 1’analyse contrastive, suggére que

« les individus tendent a transférer dans la langue étrangere, en production et en réception, les
caractéristiques formelles et sémantiques de leur langue maternelle [...] ce qui est différent donne lieu a un transfert
négatif ou interférence et donc a des erreurs, manifestations des difficultés d'apprentissage ». (Besse & Porquier,
1991 : 201)

Ce qui est similaire serait facilement transféré, et ce qui est différent provoquerait un
transfert négatif ou interférence. Du point de vue pédagogique, I’interférence est une faute que
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commet I’apprenant dans le processus de ’apprentissage d’une langue étrangére en se servant des

structures de sa langue maternelle.

Lors de cette analyse, nous devons prendre en compte un ensemble de conditions : « la
langue de départ de I’apprenant, les autres langues étrangeres apprises au préalable, les difficultés
connues de la langue cible, la situation endo ou exolingue ». (Cuqg,Gruca, 2005 : 391) En
situation exolingue, il est plus facile d’appliquer ces régles. Les enseignants y connaissent bien
les obstacles potentiels des apprenants, et c’est pourquoi ils savent sur quelles formes il faut (plus

ou moins) focaliser I’attention dans I’enseignement.

Besse et Porquier critiquent ’analyse contrastive parce qu’elle n’explique pas les erreurs

« universelles », communes a des apprenants de langues maternelles diverses :

« L’origine de I’erreur peut étre multiple: elle peut provenir d’une interférence de la langue maternelle ou
d’une autre langue déja apprise, mais aussi d’une difficulté intrinseque au francais: des francophones, enfants ou

adultes peu éduqués par exemple, peuvent la commettre ». (Cuq, Gruca, 2015 : 390)

Il existe aussi un défi de dissocier les effets positifs du transfert et ses effets négatifs, car
c’est « leur résultante seule qu’on mesure ». (Besse, Porquier, 1984 : 202) L'effet négatif d'un
apprentissage sur un autre est désigné par le terme de I’interférence. Le transfert positif et négatif
sont des facteurs incontournables dans le processus de l'apprentissage. Dans ce contexte, on parle
de facilitation pour le transfert positif et d'inhibition ou d'interférence proactive. (Debyser, 1970 :
37) De plus, pour que les transferts soient possibles, ’apprenant doit bien maitriser les deux
systémes linguistiques : « le transfert ne peut s‘opérer qu'entre ce qui est déja acquis, de la langue
maternelle et de la langue étrangere, et les données nouvelles d'acquisition ». (Besse et Porquier
1991 : 203) Lors de I’apprentissage d’une langue étrangére, I’apprenant confronte la grammaire
intériorisée de sa langue maternelle et les éléments de la langue étrangére qu'il connait ou qu'il
découvre. En général, le transfert positif aidera I’apprenant étudiant une langue étrangere, issue
d’un méme groupe linguistique que sa propre langue maternelle. Pourtant, les potentialites du
transfert positif ne sont pas garanties par le degré de proximité. Par exemple, la proximité du
francais et italien (ou espagnol) donnera lieu a des interférences superficielles, a des calques,

partiellement induits par la présomption de proximité. (Besse et Porquier, 1991 : 205)
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L’interférence peut se manifester a tous les niveaux linguistiques : syntaxique,
morphologique, phonétique, lexical, sémantique. Dans notre recherche nous nous sommes

focalisé sur les interférences lexicales.

L’analyse contrastive met accent sur I’input, la pratique et I’apprentissage inductif tandis
que I’analyse d’erreur met ’accent sur le processus linguistique et cognitif. La théorie contrastive
exclut la dimension cognitive, ce qui se passe dans la téte de I’apprenant, car « on ne transfere
pas seulement des structures linguistiques et des habitudes verbales, mais essentiellement

I’expérience langagicre et cognitive intériorisée par I’individu ». (Besse et Porquier, 1991 :203).

Aujourd’hui, I’analyse contrastive est considérée comme un procédé pouvant permettre
d’éviter les erreurs, a condition que les apprenants et I’enseignant maitrisent les mémes langues,

notamment lorsqu’ils partagent une méme langue maternelle. (Brou-Diallo, 2007 : 24)®

3.2. L’analyse des erreurs

Selon Strevens (1964), I’analyse des erreurs est envisagée comme un complément
économique aux analyses contrastives qui offre une solution de rechange qui peut porter plus vite
des fruits. Elle a un double objectif: mieux comprendre les processus d’apprentissage et

améliorer 1’enseignement. L’un est lié a I’autre.

Krashen (1981) considére que la prise de conscience des erreurs par I’apprenant lui
permet de savoir agir dans une situation consciente d’apprentissage d’une langue étrangere. Pour
Lowler et Selinker (1971), l’intériorisation consciente des regles est susceptible d’aider
I’apprenant a développer son propre systeme de controle, a réfléchir a ses productions et a s’auto-

corriger. 8

Toutefois, I’identification, la description et le classement des erreurs aiguillent souvent

sur de fausses pistes les tentatives d’explication : « Le premier critére renvoie aux descriptions

16 Cité dans Boha¢, Peénik, 2019 : 10.
17 Cité dans Besse et Porquier, 1991: 208.
18 Cité dans Nehaoua, 2010 : 89.
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linguistiques, le second aux descriptions pédagogiques, le troisieme a la grammaire intériorisée
de lapprenant (...)». (Besse et Porquier, 1991: 209) La question qui se pose : s’agit-il d’une

erreur ou d’une faute, est-elle systématique ou non ?

L’analyse contrastive entreprend de faire une comparaison systématique des deux
langues, tandis que I’analyse des erreurs inclut aussi les erreurs qui ne sont pas dues a I’influence
de la langue source, les erreurs internes. La distinction entre les erreurs intralinguales et les
erreurs interlinguales consiste a déterminer si les erreurs proviennent de la langue maternelle ou
de la grammaire étrangere intériorisée de la langue cible. Dans ce dernier cas, il s’agit des erreurs

de généralisation analogique. (Besse et Porquier, 1991: 210)

Il est évident que I’analyse d'erreurs contribue a I'enseignement des langues ; la correction
et I’explication de I’erreur renforce des formes correctes. Dans le CECRL, il est clairement
souligné que « les erreurs sont inévitables ; elles sont le produit transitoire du développement de
I’interlangue de ’apprenant. Les fautes sont inévitables dans tout usage d’une langue, y compris

par les locuteurs natifs ». (CECR, 2001 : 118)

3.2.1. L’interlangue

Afin de répondre aux nouvelles exigences des recherches dans le domaine de
I’apprentissage d’une langue étrangére Larry Selinker a introduit la notion d’interlangue en 1972.
Besse et Porquier (Besse et Porquier, 1991) I’appellent grammaire intériorisée et Pit Corder
dialecte idiosyncrasique (Corder, 1971). Il s’agit de la connaissance d’une langue étrangere
qu’un locuteur non natif posséde a un stade donné de son apprentissage et qui comporte certaines
composantes de cette langue, ainsi que des composantes de sa langue maternelle et des autres

langues étrangeres apprises auparavant. (Besse, Porquier : 216).

« L’interlangue est un stade intermédiaire d’apprentissage grace auquel les apprenants
forment des structures qui n’appartiennent a la langue cible ni a la langue maternelle ».

(Galligani, 2003 : 150)*

19 Cité dans Bohag, Peénik, 2019 : 9.
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D’aprés les compositions obtenues par I’enseignante Rebrovic, une interférence
orthographique fréquente dans ’interlangue de I’apprenant croate serait la forme erronée du mot
« exemple », qui est souvent écrit par les apprenants croates dans sa version anglaise : example.
Etant la premiére langue étrangere de la plupart des apprenants, il n’est pas étonnant que cette

forme vienne a I’esprit de I’apprenant (V. ci-apres).

3.2.2. La correction de Perreur

Le traitement de I’erreur dépend de la situation didactique. Dans 1’oral, I’enseignant
essaie d’éviter de corriger de fagcon systematique toutes les erreurs des apprenants parce que
I’apprenant a besoin d’un renforcement positif sauf s’il s’agit des erreurs qui se répétent
successivement ou des erreurs qui perturbent le sens du discours. Dans I’écrit, le traitement d’une
erreur est plus délicat parce qu’elle doit étre corrigée sans aucune exception. L’activité de la
production écrite demande de I’apprenant la connaissance de diverses regles linguistiques.
L’enseignant est obligé de corriger toutes les erreurs; d’ordre grammatical, orthographique ou

d’ordre lexical.

Chaque production écrite exige une approche individuelle. Leur évaluation n’est pas une
tache simple pour I’enseignant qui doit détecter ce que ’apprenant veut dire et lui proposer des

solutions correspondantes pour exprimer correctement ses pensées.

Selon nous, la correction des erreurs n’a que des effets positifs pour I’apprenant et
I’enseignant. L’erreur est comme un « feedback » qui sert a I’enseignant et a 1’apprenant pour
améliorer ses compétences dans le domaine de 1’enseignement/I’apprentissage. En observant et
analysant des erreurs de ’apprenant, 1’enseignant contribue a la planification de 1’enseignement.
De cette facon, il devient plus conscient & quelle forme de prononciation, de syntaxe,
d’orthographe, d’usage, de morphologie, de vocabulaire et de contenu socioculturel il faut

(re)donner de I’importance en classe de langue.
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3.3. La théorie Sens-Texte

Selon la Theorie Sens-Texte (TST) de Mel’¢uk, la langue est un mécanisme ou un
systeme de régles qui permet au locuteur de faire deux choses : « parler » et « comprendre ». «
Parler », cela signifie, que grace a la langue, I’émetteur peut « faire correspondre a un sens qu’il
veut exprimer tous les textes de sa langue qui, d’aprés lui, peuvent véhiculer ce sens et choisir
celui qui passe le mieux dans les circonstances concrétes d’un acte langagier donné » ; d’autre
part, « comprendre la parole », cela signifie que, grace a la langue, le récepteur peut « faire
correspondre a un texte qu’il percoit tous les sens que, d’apres lui, ce texte peut véhiculer et
choisir celui qui passe le mieux dans les circonstances concretes d’un acte langagier donné »

(Mel’¢uk, 1997 : 1).

Chaque unité lexicale est definie aussi a travers ses propriétés de se combiner avec
d’autres unités lexicales dans 1’énoncé. Ces propriétés, proposées dans le cadre de la TST (I.
Mel’¢uk et al., 1995 ; 1. Mel’¢uk, 1997), sont appelées propriétés de combinatoire : « Les
propriétés de combinatoire d’un signe linguistique sont les contraintes propres a ce signe qui
limitent sa capacité de se combiner avec d’autres signes linguistiques et qui ne peuvent étre

déduites ni de son signifié ni de son signifiant ». (Polguére, 2003 : 37)

La connaissance des propriétés de combinatoire des unités lexicales joue un r6le dominant
dans la maitrise lexicale en langue maternelle ou la plupart de ces propriétés sont acquises
inconsciemment en adge précoce, mais aussi lors de I’apprentissage d’une langue étrangére ou
I’apprenant doit fournir des efforts cognitifs non négligeables pour atteindre un niveau de
maitrise langagiere satisfaisant. D’aprés Polguére, I’enseignement/apprentissage des liens
paradigmatiques et syntagmatiques qui unissent différentes lexies d’une langue faciliterait la
maitrise de la langue et 1’enseignement des collocations et d’autres propriétés de combinatoire,
qui apparait alors comme une nécessité, dans la mesure ou ces phénomeénes de la langue se
révélent étre I'une des sources de nombreuses erreurs chez les apprenants du FLE. (A. Polguere,
2000)

Notre conception de I’erreur lexicale s’appuiera sur la TST, et plus particulierement sur la
Lexicologie explicative et combinatoire (LEC) (Mel’¢uk, Clas et Polguere, 1995), branche
lexicologique de la TST.
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3.4. L’erreur lexicale

Les productions écrites d’apprenants sont généralement évaluées sous deux aspects
différents : le niveau pragmatique et le niveau linguistique. Selon Christine Tagliante, ce sont les
« erreurs de type linguistique, phonétique, socioculturel, discursif et stratégique ». (Tagliante,
2001: 152,153) En général, il existe deux types d’erreurs dans I’écrit: les erreurs de contenu et les

erreurs de forme. (Demirtas, 2009 )

Les erreurs de contenu touchent la cohésion du texte ou I’organisation textuelle, par
exemple le manque de la progression thématique ou de I’enchainement logique (I’emploi des
connecteurs). Ce sont aussi les erreurs qui viennent d’une mauvaise compréhension d’une

consigne donnée.

Les erreurs de forme sont les erreurs linguistiques, syntaxiques, lexicales,
morphologiques et orthographiques, (par exemple : ’emploi des temps des verbes, 1’orthographe
déficiente, la ponctuation, I’ordre des mots qui n’est pas respecté, le manque de vocabulaire,

etc.).

Le chercheur en didactique du francais langue étrangeére Lokman Demirtag met les erreurs

lexicales dans le groupe nominal avec les erreurs grammaticales (Demirtas, 2009 : 130):

e Groupe nominal: ce sont les erreurs lexicales et grammaticales telles que les déterminants
(Articles : féminin, masculin), les adjectifs (comparatifs, superlatifs), ’accord en genre et

en nombre, les génitifs et les composés (noms et adjectifs), etc.

Dans notre recherche, nous proposons deux conceptions de I’erreur lexicale basées sur la théorie

Sens-Texte :

1) Tout emploi inapproprié¢ d’une lexie ayant comme cause des connaissances insuffisantes
de ses propriétés sémantiques, formelles et/ou de cooccurrence. Un emploi est jugé
inapproprié s’il méne a ’agrammaticalité, mais aussi s’il résulte en une maladresse.
(Milicevic et Hamel, 2007 : 29)

2) Erreur lexicale : erreur linguistique qui concerne une propriété inhérente a l'unité
lexicale, que cette propriété soit d’ordre formel, sémantique, lexicogrammatical,

collocationnel ou pragmatique. (Anctil, 2012 : 65)
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Nous allons nous appuyer sur la deuxieme définition de I’erreur lexicale, parce qu’elle
englobe tous les aspects du lexique (sémantiques, pragmatiques et grammaticaux) que nous avons
déja abordés dans la deuxieme partie de notre présentation théorique. Nous nous sommes
inspirés du travail de Dominic Anctil et de la théorie Sens-Texte. Aprés avoir expliqué les assises
théoriques, nous allons analyser les productions écrites des lycéens selon une typologie

descriptive des erreurs lexicales qui prend en compte :
1) les erreurs sémantiques

2) les erreurs formelles

3) les erreurs pragmatiques

4) les erreurs liées a la combinatoire morphosyntaxique

5) les erreurs liées a la combinatoire lexicale.
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Tableau 1. Typologie descriptive des erreurs lexicales (Anctil, 2012):

CLASSES IVERREURS
Erreur 4’ orthographe lexicale ex. chemain, dedant, endomageé
Barbarisme (signifiant déformé) ex. désambufer (pour DEAMBULER), supfif { — SUBTIL)

g Erreur de flexion ex. fravails, armes & foux
E Forme anabtique ex. un poison qui fait dormir {(— SOMNIFERE)
Unité lexicale inexistant ax. Ut vilfage sombré [au sens de plongé dans le noir’)

Utilisation inappropriée d'un quasi-synonyme
. i 0y avait pas dissue pour entrer (— GUVERTURE)

Utilisation inappropriée d’une unité lexicale de sens proche
ex. ff passait fous ses passe-femps sur son projef (— TEMPS LIBRES)
Impropriété  |Sens fictif . Ce fogo fait appel & un arbre en fleurs. (— EVOQUER)
Anglicisme sémantique ex. Flle pouvait voir dans fe futur (— AENIR)
Non-respect des contraintes sémantiques pesant sur les actants d’une wnit€ lexicale
ex. ! ‘arbre s'affala sur fe ruisseau. (— TOMBER)
Pl ¢ éx Le soleil &blouissait ses yeux. (— ['éblouissait)
Absence d'un cornplément obligatoire de I'unité lexicale
ex. Une nuit, Mathisu parfit s avemturer. (— s'avenfurer dans fa vifle)
Emploi transitif indirect d'un verbe transitif direct
ex. L a peur avaif gagné sur Améfie. (— avaif gagné Amélie)
Utilisation d'une préposition/conjonction erronée
ex. Lo chef s'empressa & affer chercher fa formude, {— d'affon
Priéposition régic absente
ex. Le jour vint succéder fa nuit (— succéder & fa nuif)
Emploi transitif d'un verbe iniransitif
ex. fis se sont enfuis du foup-garow. (— sauwvés du loup-garou)
Construction erronée dans un complément
ex. Clest une fechnique pour affirer fos gens a achefer. (— INCITER)
Non-respect de la dasse de mots de Punité lexicale
ex. £ffe fuf planta farme direct dans le coour. (— directemnent)
Non-respect du genre dunom
ex. Une gigantestue éclair déchira fa ciel.
Naon-respect du caractére invariable de Punité lexicale
ex. des scénes d'actions (— d’action), prendre une vacance
Utilisation d’un verbe auxiliaire erroné
ex. La nuit avait déja fombée.
Choix d'un collocatif inapproprié¢ {collocation inexistante)
ex. Ces publficités porfent une mauvaise influence sur fes jeunes. (— ont)
Choix d'vn collocatif valable, mais mawvaise fonction lexicale
ex. A bout de soufffe, if vif une bicyclette dans un coin of fit du vélo pour
se sauver du meurfrier. (— Fufifisa, continua & vélo)

SENS

SYNTAXIQUE (REGIME)

GRAMMATICALE

COMBINATOIRE RESTREINTE
MORPHOLOGIQUE

LEXICALE

Non-respect des coniraintes d’emploi du collocatif

. Soudain, un monstre fit apparition. |— fit son apparition)
Emploi 4'une unité lexicale appartenant 4 un registre de langue inapproprié

ex. i & [Fehé son emplol. {(— GUITTER)
Emploi d'une unité lexicale véhiculant un tati lincompatible avec
le contexte  ex. Ceffe aide & domicile devrait permeftie & plusieurs vieux de demeurer
Mus fongtemps a fa maison. (— aings, persomies dgees)
Emploi d'une unité lexicale appartenant & une variété dialectale incompatible avec le
contexte  ex Utilisation de NOMANTE et SEPTANTE en contexte quéhécois.

PRAGMATIQUE




3.4.1. Erreur d’orthographe

Les erreurs formelles (la premicre catégorie d’erreurs d’Anctil) couvrent partiellement le

domaine des erreurs d’orthographe.

L’orthographe est I'ensemble des fonctions que les scripteurs donnent aux lettres et aux
signes écrits ou graphiques (Grevisse 1993 : 91). Les erreurs orthographiques sont issues d’une
insuffisance phonologique ou grammaticale. Le francais appartient aux langues opaques, moins
transparentes étant donné qu’il s’agit d’une langue qui comporte plus de graphémes que de
phonémes. Cette « opacité » du francais est bien visible dans « I’exemple, [du] phonéme [0] [qui]
peut étre associé a plusieurs graphémes : "o", "au", "eau", "aud", "aut", "ot" ». (Villeneuve-
Lapointe et Lafontaine, 2015 : 134)

Sans doute, le systeme orthographique du francais est complexe et cela pose beaucoup de
problémes dans la langue écrite. C’est un systéme orthographique qui est bien différent de celui
en croate. Les accents, le tréma et la cedille sont des signes orthographiques du systeme langagier
francais que le systeme croate ne connait pas. Nous constatons quand méme des autres obstacles ;
dans la plupart des cas, c’est 'influence de I’anglais qui est presque toujours la premiere langue
étrangére de I’apprenant croate. Les apprenants omettent des lettres ou des accents, notamment
quand il s’agit d’un mot qui partage une grande parenté formelle avec un mot en anglais. La

simplification provient de I’interférence linguistique.

Ce qui nous intéresse dans cette recherche, ce sont les erreurs lexicales dans la production
écrite, mais nous allons aussi analyser les erreurs qui proviennent de I’orthographe lexicale. Il
s’agit de I’orthographe des mots tels qu’on les trouve dans le dictionnaire, isolés de tout contexte,

c’est a dire seuls, hors d’un texte.
b

L’orthographe lexicale frangaise tient compte de quatre principes : le principe
phonologique (chaque phoneme est associé a un graphéme), le principe morphologique (certaines
lettres permettent de faire des relations entre les mots), le principe distinctif (permettre la
distinction a I’écrit des mots homophones) et le principe historique (certaines lettres historiques
témoignent de I’ancienne graphie du mot, dont 1’accent circonflexe dans le mot forét). (Cogis,
2005)
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Par contre, I’orthographe grammaticale correspond a I’orthographe des mots tels qu’on les

trouve dans un texte et contexte donné.

4. La recherche
4.1. Méthodologie

Dans la partie pratique de cette recherche, le but sera de voir quelles seraient les erreurs
lexicales et les erreurs de vocabulaire, qui indiqueraient dans quelle mesure est développée la
compétence lexicale en francais écrit chez les apprenants croates. Nous expliquerons nos
motivations qui nous ont incités a I’analyse des compositions et des épreuves d’apprenants
croates en FLE, et ensuite, nous mettrons en évidence le déroulement de la recherche et les
résultats obtenus. Nous présenterons nos résultats sur leurs compétences en francais écrit ainsi
que sur les conditions dans lesquelles nos informations ont été recueillies. L’état actuel sera
montré grace aux données recues en analysant les compositions écrites et les épreuves de
vocabulaire. Aprés avoir terminé 1’analyse des données, nous ferons un paralléle entre les
résultats obtenus des compositions et des epreuves. Enfin, afin de faciliter I'apprentissage du
francais et la compréhension de son systéeme langagier pour les apprenants croates, nous allons
mettre en relief les ressemblances et différences que nous considérons les plus importantes pour

construire la compétence lexicale.

4.1.1. Problématique

Comme future enseignante de FLE, j’ai reconnu un certain nombre d'obstacles, de
confusions et de difficultés, qui aggrave le processus d’apprentissage du lexique. Aprés avoir
travaillé avec les apprenants aux lycées et aux écoles élémentaires, pendant le stage et le cours de
didactiqgue du FLE nous avons beaucoup envisagé des besoins linguistiques des apprenants en
matiére des compétences a acquérir. Motivée par cette expérience, nous avons décidé de
découvrir comment la compétence lexicale se construit chez les apprenants au 4eme lycée de
Zagreb. Nous avons constitué un corpus d’observation a partir des productions écrites des

apprenants du FLE. Ce corpus a permis d’aborder les aspects problématiques de 1’apprentissage
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du lexique chez les apprenants croates. Nous avons focalisé notre attention sur le lexique, au sens
des erreurs lexicales basées sur la théorie Sens-Texte. Nous avons cherché les réponses a nos
questions: quelles sont les erreurs lexicales les plus difficiles a surmonter; quelles sont les sources
de ces erreurs, et comment rendre les apprenants croates plus conscients et plus attentifs aux
éléments lexicaux typiques du francais, mais aussi dans quelle mesure les apprenants sont

parvenus a maitriser le vocabulaire au niveau B1 et des éléments lexicaux du systeme frangais.

Comme nous I’avons déja montré dans la partie théorique, sur ’erreur lexicale nous ne
pouvons pas porter un jugement simple ou univoque; l’erreur lexicale engage les aspects

sémantiques et syntaxiques, mais aussi pragmatiques.

Pour conclure, l'objectif reste a voir précisément quels éléments et quels aspects du
lexique de la langue frangaise sont les plus problématiques a acquérir pour un apprenant croate au

niveau B1 dans la production écrite.

4.1.2. Hypotheses de la recherche

Nous partons de quelques hypothéses principales:

a) Dans le langage écrit, les erreurs des lyceens croates proviennent d’une interférence de
leur langue maternelle (le croate) et de I’anglais, compte tenu de son statut de leur premiere

langue étrangere.

b) Parmi les erreurs lexicales, les erreurs formelles seront les plus fréquentes, car au
moment de 1’épreuve les apprenants ne disposaient d’aucun dictionnaire, ce qui contribuait au

nombre des fautes d’orthographe.

c) Les apprenants ont mieux écrit la composition que 1’épreuve de vocabulaire, parce que

rédiger un texte de 160 mots sur un sujet familier correspond mieux a leur niveau de la langue.

d) Grace & un programme intensif de francais dans le 4°™ lycée, les apprenants zagrebois

sont en genéral parvenus a atteindre le niveau B1.
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¢) L’analyse d’erreurs lexicales en classe est au bénéfice de I’apprenant et de 1’enseignant,
puisqu’elle permet aux apprenants de préter une attention particuliere a certains aspects lexicaux

et aux enseignants de développer de nouvelles stratégies de résolution de problemes lexicaux.

4.1.3. Corpus d’analyse et I’échantillon

Notre base de données est constituée d’onze compositions (des expressions écrites libres)
et d’onze épreuves de vocabulaire. Toutes les deux sont écrites par les mémes onze apprenants du
4eme lycée a Zagreb. Nous avons recueilli au total vingt et deux productions des apprenants qui
étaient en 3éme classe (& la 3°™ année de I’apprentissage du francais au lycée), au cours de
I’année scolaire 2018/2019, afin d’observer le développement des connaissances lexicales dans la

production écrite des lycéens croates.

Nous avons privilégié la constitution d’un corpus homogene du point de vue du public
(les auteurs de textes relévent d’'une méme tranche d’age, 17 ans, et ils connaissent une situation
sociale comparable) et des themes abordés. Certaines raisons ont justifié le choix de notre
échantillon. Nous voulions un échantillon qui soit représentatif du niveau B1 en francais ecrit des
lycéens croates. Nous n’avons pas pris en compte le début d’apprentissage du francais, mais tous
les apprenants présents dans notre échantillon ont appris le frangais a 1’école élémentaire. Au
lycée, les apprenants ont suivi le méme programme d’enseignement/ apprentissage (le cours de
francais se déroule quatre fois par semaine). Leur niveau atteint a la 3éme classe est le niveau B1
(ils ont tous réussi le DELF B1 en mai 2019). Il faut aussi prendre en considération que les cours
d’histoire et d’histoire de I’art sont enseignés simultanément en croate et en frangais, ce qui
favorise aussi a la charge lexicale. Il est possible que leur compétence lexicale soit supérieure a
celle des apprenants inscrits a d’autres lycées zagrebois. Par contre, nous avons exclu deux
productions écrites des apprenants francophones de notre échantillon pour que notre corpus ne
regroupe que des textes écrits par des apprenants croatophones. Les apprenants, seront toujours
marqués par le code qui leur a été initialement attribué. Pour assurer leur anonymat, nous avons
marqué chaque apprenant par I’initiale A accompagnée d’un numéro spécifique, par exemple: Al

(apprenant 1), A2 (apprenant 2), A3 (apprenant 3),... A1l (apprenant 11), etc. En collaboration
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avec I’enseignante du 4¢me lycée, Jasnica Rebrovi¢, nous avons choisi les compositions et

épreuves de vocabulaire pour constituer notre base de données.

Les apprenants rédigeaient leurs compositions sur les themes précédemment choisis par
I’enseignante, et toutes les éprouves que nous avons analysées ont été antérieurement corrigées et
évaluées par I’enseignante Rebrovi¢. Toutes les compositions et les épreuves ont été recueillies et
photocopiées au mois de mai de I’année 2019. Nous avons choisi onze compositions de la méme
classe qui ont été écrites le 8 novembre 2018. Les notes finales ont été attribuées conformément

aux éléments suivants:

e respect de la consigne
e capacité a argumenter
e cohérence et cohésion
e compétence lexicale/orthographe lexicale

e compétence grammaticale/orthographe grammaticale.

Les compositions ont été écrites au 4éme lycée, et le temps, pendant lequel les apprenants
ont dd écrire au moins 160 mots, a été prolonge a 90 minutes. Les épreuves de vocabulaire ont

été ecrites le 17 mai 2019 pendant un cours de 45 minutes.

4.1.4. Traitement des données

L’analyse des données du corpus d’apprenants comporte plusieurs étapes. L’erreur
lexicale est repéree et identifiée (selon notre typologie décrite dans la partie théorique). Lors de la
correction, notre attention était dirigée vers la capacité de produire des énoncés corrects du point

de vue sémantique, pragmatique et grammatical.

Pour cette recherche, I’objectif a été de voir sur quels éléments lexicaux les apprenants
croates devraient focaliser leur attention, et de découvrir, éventuellement, dans les autres
systemes langagiers, la source exacte des troubles lexicales. Toutes les erreurs étaient extraites
directement des rédactions. En analysant les erreurs, nous les avons regroupées en cing

catégories :

36



e les erreurs sémantiques

e leserreurs formelles

e les erreurs pragmatiques

e les erreurs liées a la combinatoire morphosyntaxique

e les erreurs liées a la combinatoire lexicale.

Nous avons précisément choisi la division en ces groupes, car la richesse des catégories et
des concepts permettait d’analyser la compétence lexicale du niveau global (le contexte au sens

large) au niveau local (la réalisation d’une forme lexicale).

Toutes les erreurs des épreuves étaient dénombrées selon les catégories prédéfinies dans

les exercices donnés (synonymes, antonymes, definitions, vrai ou faux).

La correction s’effectue selon le principe suivant : forme erronée — forme correcte. Dans
les productions libres, plusieurs formes correctes sont possibles et plusieurs variantes sont

acceptables.

Le nombre d’erreurs n’est pas un élément clé dans le processus d’évaluation des
compositions; d’autres éléments, comme la cohérence et la cohésion des mots et des idées jouent
aussi un role signifiant. Aprés avoir étudié les rédactions des lycéens, nous allons exposer, dans
les tableaux, le nombre approximatif de mots écrits, d’erreurs lexicales, et les notes obtenues par

chaque apprenant.

D’abord, nous allons analyser les erreurs lexicales dans les compositions des apprenants,
et ensuite, les erreurs survenues dans leurs épreuves de vocabulaire. Chaque apprenant devrait
respecter la norme, les regles grammaticales et lexicales du systeme langagier francais. Il faut
remarquer que le nombre d’erreurs ne correspond pas toujours a la note obtenue. Certains
apprenants qui sont mieux notés montrent qu’ils possédent un niveau plus avancé en FLE. Ce
sont les productions cohérentes ou I’apprenant est capable de rédiger un texte et exprimer une
attitude personnelle sur un théme général en utilisant une langue plus riche. Les apprenants qui
sont mal notés emploient souvent une langue tres fondamentale et simplifiée, un vocabulaire
limité et ils ne tendent pas a prendre des risques linguistiques. Dans notre tableau, il y a deux

notes: une pour la compétence linguistique, et ’autre pour la compétence discursive.
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En ce qui concerne les épreuves de vocabulaire, nous présenteront dans un tableau le

nombre exact d’erreurs concernant les rapports de sens et les types d’exercices. Enfin, nous

examineront par une méthode qualitative les erreurs survenues au plan lexical.

4.2. Reésultats globaux des compositions et des épreuves et analyse des données montrée

dans les tableaux

D’abord, nous avons adopté la méthode quantitative afin de montrer nos résultats des

compositions dans deux tableaux. Ensuite, nous allons donner un apergu quantitatif de nos

résultats selon la typologie de fautes retenue et regroupée en cing catégories.

Tableau n° 1; les compositions répondent a la consigne suivante : Vous écrivez au maire de

votre ville pour vous plaindre du peu de mesures écologiques mises en place et faire des propositions. Exposez vos

arguments de maniére détaillée en citant des exemples précis. Ecrivez un texte construit et cohérent. (160 mots)

Tableau n° 1; compositions sur 1’écologie :

Code de Nombre Nombre Note Note

I’apprenant approximatif de | d’erreurs de (competence (competence
mots compétence discursive) linguistique)

lexicale

Al 145 16 2 2

A2 195 11 2 2

A3 230 3 5 5

Ad 195 18 4 3

A5 200 7 5 5

A6 230 12 4 4

A7 265 10 5 5

A8 175 16 4 3

A9 230 14 4 3

A10 260 11 4 4

All 225 7 5 5
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Tableau n° 2 ; les erreurs lexicales :

Code de
I’app.

Les erreurs

formelles

Les erreurs

sémantiques

Les erreurs liées a
la combinatoire

morphosyntaxique

Les erreurs
lies a la
combinatoire

lexicale

Les erreurs

pragmatiques

Al

2

A2

A3

A4

AS

A6

A7

A8

A9

Al0

All

RN W N | O P o N N o

N B B N W P RN O BB

N Wl B O & W N O | W W

O| | O] | N N | N O -

Nl P W P O | N P O N

Au total

w
]

N
~

w
a1

[EEN
N

[EEN
IS

De ces tableaux ressort une conclusion évidente; la correction des 11 rédactions a révélé

un total d’erreurs lexicales (125). Les erreurs formelles occupent le premier rang (37 erreurs),

suivies par les erreurs liées a la combinatoire morphosyntaxique (34 cas), puis par les erreurs

sémantiques (27 erreurs) ; les problémes de combinatoire lexicale (12) et les erreurs pragmatiques

(14) occupe la derniére place de notre liste.

Nous allons observer la répartition des différents types d’erreurs a I’aide d’exemples

d’erreurs tirés des compositions des apprenants. Nous reprendrons des exemples qui illustrent

chaque niveau de classement des erreurs en y appliquant une analyse pour justifier nos

corrections et réécritures du point de vue linguistique. De méme, nous apporterons nos

commentaires a chaque étape de I’analyse.
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Les erreurs formelles

Etant donné que les apprenants ne disposaient pas d’un dictionnaire, ils ne pouvaient pas
vérifier I’orthographe des mots, chercher des synonymes ou trouver d’autres manieres qui les
aideraient & exprimer correctement leurs pensées et former des lexies visées. Ce fait contribue au
nombre total des erreurs lexicales, et notamment celles d’ordre orthographique. Les erreurs
survenues qui touchent le niveau formel de la langue sont les erreurs d’orthographe lexicale, les

barbarismes et les unités lexicales inexistantes.

Dans la plupart des cas rencontrés, le mot probléme est écrit incorrectement ; en doublant
la consonne (le problemme), en omettant ’accent grave (probleme) ou la derniere lettre, e muet
(probleme). Un autre mot qui provoque des débats chez apprenants, ¢’est le mot exemple qui est
écrit sous sa forme anglaise example. Le verbe polluer est aussi influencé par des interférences
lexicales et orthographiques de 1’anglais (to pollute) ; A7 écrit gens qui pollute (les gens qui
polluent). En classe, il faut mettre 1’accent sur les formes qui découlent d’une confusion entre la

forme anglaise et celle du francais

En ce qui concerne les éléments grammaticaux, les formes erronées concernent I’emploi

des demonstratifs: notres mesures ( A4) — noS mesures.

Les barbarismes?® représentent un groupe d’erreurs formelles quand méme. Il y en a
moins par rapport aux erreurs d’orthographe lexicale. Par exemple, Al écrit pubels (poubelles),
ces (c’est), A2 lissé (lycée), A4 concluire (conclure), A8 entaire (entiere), beaucop (beaucoup),

A6 acun (aucun), A8 neccesaire (nécessaire).

Nous ne pouvons trouver que deux erreurs constituées de formes complétement

inexistantes:

réciclation (A6) — récyclage, beaup (A4) — beaucoup.

20 Faute contre le langage soit dans la forme, soit dans le sens du mot (mot créé ou altéré, dévié de son sens,
impropre). Voir : https://www.cnrtl.fr/lexicographie/Barbarisme
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Les erreurs sémantiques

Cette catégorie regroupe les erreurs des termes synonymiques, des collocations

sémantiques, ainsi que la création de redondances, de répétitions, de pléonasmes.

Dans certains cas, il s’agit de termes (quasi)synonymes. Par exemple, en dépit d’étre un «

synonyme » du mot éleve, le mot étudiant n’est pas adéquat dans la phrase suivante :

Ex 1: Je suis étudiant du 4éme lycée. — éléve (Al)

Au lieu d’écrire Je suis éléve du 4éme lycée, cing apprenants choisissent le mot étudiant,
qui est un mot de sens proche du mot éleve, mais ils ne sont jamais substituables dans le contexte
donné. Une autre variante est possible : Je suis lycéen / lycéenne. Nous y remarquons une raison
logique de cette faute; en anglais le mot student couvre le champ lexical du mot éleve (lycéen) et
étudiant. En francais, il y a une différence sémantiquement claire : éléve (« celui, celle qui regoit
un enseignement dans un établissement scolaire?!») et étudiant (« personne qui fait des études
supérieures dans une université ou un établissement d'enseignement supérieur?®»), tandis qu’en
anglais le mot student designe une personne qui fait des études supérieures ou qui regoit un

enseignement dans un établissement scolaire??.

Une autre raison d’un faux emploi des unités lexicales (quasi-synonymes), c’est la

méconnaissance des nuances sémantiques dans les mots gens — peuple :

Ex 2 : Vous devez aussi encourager plus des peuples a prendre le transport public. A1— Vous

devez aussi encourager plus de gens a prendre le transport public.

Ex 3: Les peuples aussi gaspillent [’électricit¢ (...) A10 — Les gens gaspillent aussi de

[électricite.

2L \oir : https://www.larousse.fr/dictionnaires/francais/%C3%A91%C3%A8ve/28394

22 \/oir : https://www.larousse.fr/dictionnaires/francais/%C3%A9tudiant/31593

23 \oir : https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/student
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Les apprenants utilisent le mot peuple sans se rendre compte de la différence sémantique :
peuple (ensemble d'étres humains formant une communauté structurée, d'origine commune??) /
gens (personnes en nombre indéterminé?). En croate, il existe une dissimilitude similaire qu’on
peut aborder en classe de FLE : le mot narod® correspond a I’unité lexicale peuple et ljudi?’ en

croate correspond au mot francais gens.

Une autre confusion similaire est provoquée par les notions, qui sont aussi étroitement
liées: nombre (unité ou collection d'unités?®) / numéro (nombre donnant la position d'une chose
dans une série?®), mais dans ce cas, nous ne trouvons aucun lien avec le croate. Toutefois, il faut

attirer I’attention de 1’apprenant sur leur déplacement sémantique pour éviter ce type d’erreur :

Ex 4 : (...) notre ville ne posséde suffisant numéro de poubelles. — (...) notre ville ne posséde pas

un nombre suffisant de poubelles.

Quant a I'emploi des quantifieurs synonymiques, les apprenants tendent a mélanger

beaucoup et trop.

Ex 1:(..)ilyatrop de peuples qui ne netoye pas apres son chien. A1 — (...) il y a beaucoup de

gens qui ne ramassent apres leur chien

Ex 2 :(...) ily a trop des choses que nous voulons changer. A2 — (...) il y a beaucoup de choses

gue nous devons changer.

Ex 3 :(...) beaucoup des gazes de serre (...) A9 — trop de voitures

Le mot trop a une valeur négative et il est plus présent dans un langage oral. En croate, il
n’existe pas ce type de différence lexicale et stylistique. Pourtant, trop et beaucoup viennent a

I’esprit de Dl’apprenant croate comme la traduction automatique des mots croates : puno

24 \oir : https://www.linternaute.fr/dictionnaire/fr/definition/peuple/

25 Voir : https://www.linternaute.fr/dictionnaire/fr/definition/gens/

26 \/oir : http://hjp.znanje.hr/index.php?show=search

27 \oir : http://hjp.znanje.hr/index.php?show=search

28 \/oir : https://www.linternaute.fr/dictionnaire/fr/definition/nombre/

29 Voir : https://www.linternaute.fr/dictionnaire/fr/definition/numero/
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(beaucoup),*°qui peut signifier previse (trop) ou mnogo (beaucoup) ! qui peut étre défini comme

previse (trop).

Les unités lexicales « sémantiquement proches » sans étre synonymes étaient fréquentes

dans notre corpus :

Ex 1: A mon opinion, vous devez aussi encourage plus des peuples a prendre le transport

public. (A1)

La correction : De plus, vous devriez encourager plus de gens a prendre le transport public.

Ex 2 : Comme ca, on permettrait tous de vivre mieux dans notre ville. A7

La correction : De cette fagon, on permettrait a tous de vivre mieux dans notre ville.

Ex 3 : Aussi, une gest pour dimmninuer les gazes de serre, c’est la covoiturage. A9

La correction : Ensuite, je pense gu’on devrait pratiquer plus le covoiturage.

Ex 4 : Je vous écris de proposer des gestes pour ameliorer ’ecologie dans notre ville. A9

La correction : Je vous écris pour vous proposer des gestes pour améliorer I’environnement

dans notre ville.

Ex 5 : (...) je vous montre quelgues exemples. A10

La correction : (...) je vous donne quelques idées.

Ex 6 : Mon proposition pour émpecher la pollution de terre c’est de mettre plus des poubelles.

Les poubelles peut étre devant de grandes imeubles ou il y a beaucoup plus des habitants. A9

La correction: Ma proposition pour diminuer la pollution c’est augmenter le nombre de
poubelles. Elles devraient étre placées devant de grands immeubles ou il y a beaucoup
d’habitants.

30 \/oir: http://hjp.znanje.hr/index.php?show=search by id&id=dI1jWxM%3D

81 Voir: http://hjp.znanje.hr/index.php?show=search by id&id=e1lgWBQ%3D
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Dans la derniére phrase, nous pouvons remarquer le pléonasme (le mot poubelle) qui
constitue une autre sous-classe d’impropriétés ; la répétition de ce qui vient d'étre énoncé. Nous

allons donner un autre exemple :

Ex 6 : Finalement, je vous propose d’introduire plus de pistes cyclables. A5

La correction : Finalement, je vous propose d’augmenter plus de pistes cyclables.

Ex 7 : (...) devant les grandes imeubles ou il y a beaucoup plus des habitants. A8

La correction : (...) devant de grands immeubles ou il ay beaucoup d habitants.

Les répétitions, 1’utilisation inappropriée d‘une unité lexicale de sens proche ou d’un

quasi-synonyme font partie de ce genre d’erreur dans les compositions des apprenants.

Les erreurs liées a la combinatoire morphosyntaxique

Parmi les erreurs morphologiques, les plus fréquentes représentent le non-respect du

genre:

Ex1:(...) c’est le facon le plus effectif (...) A4 — c’est la facon la plus efficace

Ex 2 : (...) lapollution lumineux (...) A8 — la pollution lumineuse

Ex 3: (...) aux parcs publigues (...) A5 — dans des parcs publics / dans quelques institutions

public A10 — dans quelques institutions publiques

Ex 4 : (...) leville qui est plus beau (...) A9 — la ville qui est plus belle

Ex 5 : D’abord, notre ville, Zagreb, est le capital de Croatie et il faut gu’il est toujours un bon

example (...) A4

La correction : D’abord, notre ville, Zagreb, est |a capitale de la Croatie et il faut qu’elle soit

toujours un bon exemple (...)

Sauf les fautes liées au genre, nous avons remarqué les conjonctions (dans cette phrase il

faut que) qui exigent I’emploi du subjonctif, mais qui sont caractérisées par une utilisation
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inappropriée de I’indicatif. Ce sont les erreurs de régime, mais elles correspondent plutot aux

erreurs grammaticales.

Nous pouvons aussi remarque le non-respect de la classe de mots de I'unité lexicale. La

forme erronée de I’indéfini tout se répété successivement :
Ex 1 : toutes la ville Al — toute la ville

Ex 2 : touts le Zagreb Al — tout Zagreb

Ex 3 : tout la ville A2 — toute la ville

Ex 4 : tout les personnes A8 — toutes les personnes

Les apprenants ne sont pas parvenus a approprier la forme correcte de I’adjectif ou du
pronom tout, qui est variable en genre et en nombre. C’est une erreur fréquente, parce que tout
peut avoir la fonction d’un adverbe et dans ce cas, le mot reste invariable. C’est le fait qui rend
confus les apprenants. Par conséquent, certains apprenants change le genre et le nombre, mais

d’une maniére incorrecte, ce que nous avons déja montré dans les exemples mentionnés.

Ex 2 : La solution pour ca peut étre ’augmentation des prix de parking dans la ville et le

diminution des prix de transport public. A1l

La correction : Vous pourriez augmenter les prix de parking dans la ville et reduire le prix du

transport public.

L’exemple ci-dessus manifeste un probleme lexical fréquent. L’apprenant parte de sa
phrase en croate et la traduit en francais suivant un méme concept croate: Rjesenje za to treba biti
povecanje cijena parkinga u gradu i smanjenje cijena javnog prijevoza. En croate, cette phrase
est bien possible. En francais, au lieu d’utiliser un substantif (augmentation ou diminution), nous
pouvons commencer notre phrase par le conditionnel du verbe pouvoir, accompagné par deux
complément du verbe augmenter et réduire. 1l ne faut pas penser que la méme classe de mot qui

fonctionne dans notre langue maternelle sera appliquée dans une autre langue.
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Du point de vue de la syntaxe, beaucoup de problémes observés mettent en jeu les verbes
comme les classes de mots les plus affectées par les erreurs de régime : I’emploi transitif d’un

verbe intransitif ou I’emploi transitif indirect d’un verbe transitif direct.

Ex 1: De plus, il doit étre plus des publicitées éducatives au télé (...) A4

La correction : De plus, on devrait avoir plus de publicités a la télé.

Dans cet énoncé, ’erreur lexicale reléve de I’emploi transitif du verbe étre, qui est un
verbe intransitif. Cette phrase provient de la traduction littéraire (automatique) du croate : Treba
biti vise reklama na televiziji. L’apprenant emploie le verbe étre au lieu du verbe avoir a cause de
I’interférence du croate. Ensuite, I’apprenant choisit le sujet apparent (il) au lieu d’utiliser le
pronom indéfini on qui peut étre remplacé par les gens, tout le monde, etc. De plus, le verbe
devoir n’est pas un verbe impersonnel comme, par exemple, le verbe falloir dont I’emploi avec

sujet apparent (il) n’est pas considéré comme signe de grammaticalisation.

Un autre exemple de I’emploi incorrect du verbe transitif, c’est le verbe concerner, qui
était percu comme pronominal par I’apprenant (comme en croate tice se, odnosi se) ; en ce qui

concerne, il s’agit d’une locution.

Ex 2 : Aussi, ce qui se concerne de transport public, selon moi, les gens doivent ['utiliser plus

souvent... A4

La correction : Aussi, en ce qui concerne de transport public, selon moi, les gens doivent

[utiliser plus souvent... A4

Une erreur de flexion répétant se manifeste au pluriel du mot «gaz»; les apprenants

écrivent gazes ou gazs au lieu de gaz :

Ex 1: (,,,) et ainsi diminuer les gazes de serre. A9 — (,,,) et ainsi diminuer la pollution.

Ex 2 : (..) pour réduire ['émission des gazs polluants. A3 — (...) pour réduire I’émission

des gaz polluants.

Les apprenant semblent a oublier la regle grammaticale selon laquelle les noms singuliers

qui terminent en « s, X, ou zZ » ne changent pas au pluriel.
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Les erreurs survenues a cause de I’absence d’un complément obligatoire de l’unité

lexicale sont moins nombreuses :

Ex 1 : Je vous écris afin que je donne quelgues propositions (...) A7 — Je vous écris afin que je

vous donne quelques propositions (...)

Ex 2 : Je vous écris de proposer des gestes pour améliorer (...) A9 — Je vous écris pour vous

proposer des gestes pour améliorer (...)

Ex 3 : Je propose que vous baissiez la chauffage pendant [’année (...) A10 — Je vous propose

que vous baissiez le chauffage pendant [’année (...)

De plus, les erreurs de régime proviennent souvent d’un mauvais choix de la préposition.
Les apprenants mélangent les prépositions a et de, notamment quand il s’agit du verbe inciter,

qui doit étre accompagneé par la préposition a :

Ex 1: (..) je vous propose de reduire les prix des billets et d’inciter les gens d’utiliser le tram

plus souvent que le bus. A4

Ex 2 : Ensuite, je trouve qu'’il est absolument nécessaire que nous incitons les gens de prendre le

transport en commun (...) A3

Ex 3 : Si on peut inciter les habitants de faire ces choses, (...) A9

I1 s’agit du verbe qui était tout a fait abordé pendant les cours, car il est employé par la
plupart des apprenants (correctement ou incorrectement). La préposition, en tant que catégorie, le

croate ne connait pas, et c’est pourquoi cette classe de mot est une source de troubles :

Ex1:(..) c’est lefacon le plus effectif pour mettre les gens au courrent (...)

La correction : (...) c¢’est la facon la plus effective de mettre les gens au courant (...)

Tres souvent, un apprenant croate mélange la préposition croate za et la préposition
francaise pour qui lui semble similaire, car ce sont quasi-équivalents, en dépendance du contexte.
Dans ce cas (ex 1), selon la regle certains adjectifs suivis de de + infinitif sont employés dans une

construction impersonnelle. (Delatour 2004: 160)
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Les erreurs liées a la combinatoire lexicale

Les erreurs lexicales a ce niveau de classement mettent en évidence les liens du lexique
avec la syntaxe et la sémantique. Les collocations dans lesquelles le collocatif®? est un verbe sont

les plus nombreuses comme les erreurs :

Ex 1 : Je sais que c est notre compalibilité mais nous Sommes besoin de votre aide. A2

La correction : Je sais que ¢ ’est notre responsabilité, mais nous avons besoin de votre aide.

Les apprenants choisissent les verbes « passe-partout », qui sont sémantiquement vides,

comme le verbe faire :

Ex 2 : Finalement, je pense qu’il est necessaire de faire ’action et d’encourager les citoyens a

faire les bons décisions. A7

La correction : Finalement, je pense qu’il est nécessaire d’agir et d’encourager les citoyens a

prendre de bonnes décisions.

Ex 3 : Si on peut inciter les habitants de faire ces choses (...)

La correction : Si on peut inciter les habitants a appliquer les éco-gestes (...)

Ex 4 : (..) je crois que vous avez faire cette situation meilleur. Al

La correction : (...) je crois que vous allez rendre cette situation meilleure.

Ex 5 : C’est neccesaire qu’on fasse quelque mesures écologiques (...) A8

Parfois, les apprenants évitent d’employer des collocations (ex 5) ou ils les emploient (ex

6,7) d’une maniére maladroite :

Ex5: (..) ] éspere que vous allez considerer mes propostitions. A5

La correction : (...) j ‘espére que vous prendrez en considération mes propositions.

Ex 6 : Enfin, ce que vous vous souhaiterais c’est d’introduir les autres sources d’énergie en

commun (...) A6

32 \oir le chapitre L 'unité lexicale dans le mémoire.
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La correction : Enfin, il faut utiliser plus des énergies renouvelables (...)

Ex 7 : (...) pour mettre les gens au courrent de réchauffage global. A4

La correction : (...) pour mettre les gens au courent de réchauffement climatique.

Dans certains cas, les apprenants ne choisissent pas des bases nominales

correspondantes en produisant un sens plutdt vague:

Ex 8 : 1l faut que vous prenniez ’action. Al10

La correction : Il faut que vous preniez plus de mesures écologiques.

Nous constatons qu’il n’y a pas tellement d’erreurs de collocations, car les apprenants se

sentent a I’aise en employant en général des collocations bien familiéres.

Les erreurs pragmatiques

En ce qui concerne les erreurs pragmatiques, ce sont les erreurs qui proviennent de

I’emploi des unités lexicales incompatibles avec le contexte :

Ex 1 : Bonjour monsieur Bandié, a mon avis il v a beaucoup de problems écologiques en

Zagreb. (A1)

Ce type de phrase introductive (ex 4) ne fonctionne pas dans le texte donné. Par exemple,
A5 commence son rédaction en faisant une autre faute: Cher Monsieur le maire, je vous écris en
espérant que vous vous rendrez compte que notre ville manque sérieusement des mesures
écologiques. (A5) Il faut toujours prendre en compte a qui nous nous adressons : Monsieur le
maire ou simplement Monsieur, c’est la formulation la plus simple et la plus efficace. Les

apprenants choisissent les formes trés familieres, comme Cher monsieur ou Bonjour monsieur au

lieu d’utiliser un langage courant et respectueux, et un style plus formel.

Ex 2 : (...) comme par example, étaindre l’eau (...) A6

La correction : comme par exemple, fermer le robinet (...)
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Ex 3 : Les habitants peuvent aller avec ses collegues ou avec ses voisins dans méme voiture au

travail et divide ’argent pour [’éssence. A9

La correction : Les habitants peuvent aller avec ses collegues ou avec ses voisins dans méme

voiture au travail et partager les frais de [ ’essence.

Ex 4 : (..) c’est de mettre plus des poubelles. A9

La correction : (...) ¢’est d’augmenter le nombre de poubelles.

Ex 5: on baisserait les charges electriques de la ville (...) A8

La correction : on baisserait la facture d’électricité (...)

L’emploi d’une unité lexicale qui appartient & un registre inapproprié¢, c’est au premier

lieu ’emploi frequent de la forme informelle du mot « cela » :

Ex 1: c’est pour ca que (...) A5

Ex 2 : ca fache les citoyens (...) A2

Ex 3 : Parce que si on fait ca, (...) A6

Toutefois, cette catégorie ne représente pas un champ si riche pour notre analyse, parce ce

qu’il s’agit des erreurs que nous n’avons pas caractérisé comme tres fréquents chez apprenants.
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Tableau n° 3 ; Les épreuves de vocabulaire :

Code de Nombre Nombre Nombre Nombre Note
I’apprenant d’erreurs des d’erreurs des d’erreurs de la | d’erreurs de la

antonymes (au | synonymes (au | définition des | question vrai

total 5 total 9 mots ou faux (au

antonymes) synonymes) (au total 5 total 5 faits )

définitions)

Al 5 8 5 3 1
A2 4 1 0 2 3
A3 0 0 0 0 5
Ad 0,5 1 0 1 4
A5 2 3 3 1 2
A6 1 3 0,5 1 4
A7 1 0 0 3 4
A8 3 3 0 2 2
A9 3 2 2 2 2
Al0 1 4 0 2 3
All 0 3,5 15 1 3

Il s’agit d’une épreuve de vocabulaire constituée de quatre types d’exercices. Parmi les
antonymes recherchés dans 1’exercice 1, nous constatons que le verbe se méfier de pose des
problemes aux apprenants qui ne parviennent pas a trouver un antonyme (tout a fait précis) : se
fier de au lieu de se fier a. C’est une erreur de régime qui se répete plusieurs fois. Il'y a 21,5

erreurs au total, ce qui correspond a 40 % des formes erronées du nombre total des antonymes.

Parmi les synonymes problématiques, nous pouvons aborder le mot volontiers (avec
plaisir) qui est interprété incorrectement par les apprenants comme heureusement ou bénévole.
Certains apprenants lient les mots sans se rendre compte qu’il s’agit des faux amis (les mots
d’une forme « similaire », mais ayant un sens différent malgré leurs apparences) comme, par

exemple volontiers et volontaire. Le mot bénévole est un synonyme du mot volontaire, pourtant il
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n’a aucun lien avec ’adverbe volontiers. 1l y a 28,5 erreurs au total, ce qui correspond a 29 %

des formes erronées du nombre total des synonymes.

En ce qui concerne les définitions des expressions, la plupart des apprenants ont tres bien
réussi a les expliquer. Un mot qui est intéressant a aborder, ¢’est la subvention. En croate, c’est le
mot subvencija (le terme a la méme signification qu’en frangais). Les apprenants qui n’ont pas
connu ce terme en croate ont eu du mal a ’expliquer en francais. 11 y a 9 erreurs au total, ce qui

correspond a 16 % des formes erronées du nombre total des définitions.

Le plus discutable était I’exercice vrai/faux qui met en évidence le savoir socioculturel de
I’apprenant en examinant les faits concernant le systéme éducatif de la France. Etant donné que
la langue est un véhicule de la culture, le vocabulaire est sans doute un porteur incontournable de
I’aspect socioculturel de la langue. L’enseignante Rebrovic ne néglige pas I’importance de la
composante culturelle, car elle tend a sensibiliser les éleves aux différences et ressemblances

culturelles de deux langues en contact.

Quelle phrase pose des problémes ? Le fait suivant « L’enseignement public en France est
laique » était exclu de I’évaluation, parce que la plupart des apprenants (9 sur 11) ont commis
I’erreur. 11 y a 18 erreurs au total, ce qui correspond a 33 % des réponses incorrectes. Il faut aussi
prendre en compte qu’il s’agit d’un exercice ou le taux de la chance de donner une réponse

correcte au hasard est de 50%, ce qui facilite la tiche de I’apprenant.

Code de ’apprenant Note (moyenne) de la Note de I’épreuve
composition
Al 2 1
A2 2 3
A3 5 5
Ad 4 4
A5 5 2
A6 4 4
A7 5 4

52




A8

A9

Al0

gl &~ &~ &
W W NN

All

Discussion :

Apres avoir adopté la méthode quantitative, nous allons observer chaque production écrite
de I’apprenant a part en comparant les notes de la production écrite libre et de I’épreuve de
vocabulaire. Finalement, grace a notre analyse détaillée, nous pouvons établir les pistes

problématiques de la construction lexicale des lycéens au niveau B1.
e Al

L’apprenant construit un texte incohérent plein de toutes sortes d’erreurs. Il utilise un
registre familier pour commencer et terminer son discours, ce qui ne correspond pas au contexte
donné. Les erreurs lexicales sont fréquentes, y compris notamment les erreurs formelles et
sémantiques. L’apprenant ne maitrise pas les différences sémantiques des mots beaucoup/trop et
gens/peuple. 11y a aussi trop de pléonasmes (je crois que, je pense que), et beaucoup d’erreurs de
régime, ce qui rend le texte moins lisible. Du point de vue de la grammaire, I’apprenant n’a pas
acquis I’emploi du conditionnel (il choisit le présent au lieu du conditionnel). Les formes et les
constructions employées témoignent de sa méconnaissance du systéeme lexico-grammatical. Nous
trouvons 16 erreurs lexicales au total sur 145 mots. L’apprenant ne respecte pas la consigne qui
indique 160 mots au minimum. Pourtant, tous les autres apprenants rédigent le texte selon la
consigne donnée. Dans I’épreuve de vocabulaire, I’apprenant n’a obtenu que 3 points sur 23, ce

qui montre sa démotivation, et non seulement ses points faibles langagiers.
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e A2

L’apprenant rédige un texte qui manque de sens général. Il a du mal & formuler
correctement ses pensées. Les phrases sont tres simples et mal structurées pour le niveau B1,
comme chez Al. Le choix des unités lexicales est influencé par le croate et la maniere dont
I’apprenant construit son discours est plus propice a I’oral. L’apprenant emploi les mots passe-
partout pour cacher son vocabulaire simplifié et limité. L’apprenant n’ose pas prendre des risques
langagiers, et c’est pourquoi il y a moins d’erreurs (11 erreurs lexicales au total) que chez Al,
mais les notes obtenues demeurent les mémes. En ce qui concerne la compétence grammaticale,
la formation et I’emploi des temps verbaux exigent une profonde révision de la part I’apprenant.
Dans I’épreuve de vocabulaire, il fait plus d’effort que Al (il a obtenu 10 points sur 23), mais A2

ne parvient pas a obtenir une note satisfaisante.

e A3

L’apprenant écrit un texte cohérent, facilement lisible, parfaitement structuré. L’apprenant
construit trois paragraphes (I’introduction, la partic principale, la conclusion) en montrant un
vocabulaire riche, une connaissance grammaticale bien acquise et la capacité de formuler
correctement les phrases complexes. L’apprenant ne commet que 3 erreurs lexicales. L’épreuve
de vocabulaire affirme ses compétences langagieres fortement développées. Nous ne constatons

qu’une faute dans son épreuve.

e A4

L’apprenant construit un texte suffisamment bien structuré. Les erreurs lexico-
grammaticales, y compris les erreurs liées a la combinatoire morphosyntaxique et les erreurs
formelles, sont fréquentes. L’apprenant formule et choisit incorrectement le genre du nom, les
verbes collocatifs dans les expressions, et il fait des erreurs de régime. L’orthographie du mot
« beaucoup » pose des problémes a 1’apprenant, ce qui ne correspond pas au niveau Bl. A4

commet le plus grand nombre d’erreurs lexicales ; il y en a 18 au total. Par contre, dans I’épreuve
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de vocabulaire, A4 ne commet que 2 petites fautes. Tout compte fait, il est évident qu’il s’agit

d’un apprenant qui veut travailler sur ses compétences langagiéres.

e A5

L’apprenant écrit un texte logiquement structuré. 11y a 7 erreurs lexicales, mais nous ne
remarquons pas de graves problemes lexicaux. Les erreurs grammaticales surviennent quand
I’apprenant emploie les constructions plus complexes, par exemple celles qui introduisent
I’emploi du subjonctif. La plupart des apprenants font aussi cette erreur ; ils emploient le présent
au lieu d’employer le subjonctif. Cela n’est pas étonnant, parce que le subjonctif en tant que
mode n’existe pas en croate, ce qui le rend trés difficile a détecter. Chez A5, la note de I’épreuve
de vocabulaire est pire que dans la composition (il y a 6 erreurs au total), mais cet apprenant a

montré ses compétences et nous pouvons constater qu’il a atteint le niveau B1.

e A6

L’apprenant construit un texte intéressant. Il prend des risques langagiers, mais il a du mal
a exprimer du sens voulu en choisissant des unites lexicales d’une mauvaise fonction lexicale. 1l
écrit sources hydroliques au lieu de sources hydriques ou étaindre [’eau au lieu de fermer le
robinet. Les erreurs formelles et les erreurs morphosyntaxiques prédominent comme dans les
autres compositions. Nous remarquons 12 erreurs lexicales au total. En ce qui concerne les
erreurs purement grammaticales, I’emploi des temps verbaux demeure un probleme. L’épreuve

de vocabulaire est bien écrite (il y a 4,5 erreurs) et elle affirme les compétences de ’apprenant.

o A7

L’apprenant écrit un texte cohérent et intelligemment structuré. La formulation des unités
lexicales pose parfois des problémes, ce qui se manifeste dans la transmission du sens (on peut

coller les publications différentes — on peut faire une campagne publicitaire sur [’écologie).

Toutefois, I’apprenant emploie correctement le conditionnel et choisit les prépositions
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correspondantes (par exemple, le verbe inciter a est employé par la plupart des apprenants
incorrectement). Dans la composition, il y a 10 erreurs lexicales au total. Dans I’épreuve de

vocabulaire, il n’y a que 2 erreurs.

e A8

La structure d’un texte cohérent est généralement respectée. Les plus nombreuses sont les
erreurs morphosyntaxiques. L’apprenant formule parfois les phrases ambigués: « Un

compartement pour le verre, pour le plastique et pour le dechets biodégradable. Quand nous

commencons trier les dechets nous avons déja fait un pas vers succes ». L’apprenant termine sa

composition sans une conclusion appropriée, par exemple: « J'espére, Monsieur le maire, que
vous (...) ». C’est une erreur fréquente ; certains apprenants présentent le sujet sans structurer
correctement le texte (il faut rédiger correctement l'introduction et la conclusion du texte). 1l y a
16 erreurs lexicales au total. En ce qui concerne la grammaire, ’emploi du conditionnel, ainsi que
sa formation posent des problemes. L’épreuve de vocabulaire confirme quelques incertitudes

linguistiques de 1’apprenant. 1l y a 8 erreurs au total.

e A9

La composition de I’apprenant révele les mémes difficultés que chez A8 ; les erreurs
morphosyntaxiques, sémantiques, la formulation des phrases provoquant ’ambigiiité du sens et

les erreurs grammaticale concernant le conditionnel : « Les poubelles peut-étre devant de grandes

imeubles ou il y a beacoup plus des habitans ». Il y a 14 erreurs lexicales au total. L'épreuve de

vocabulaire est notée sur le méme nombre de points comme chez A8 (8 erreurs au total).

e AIlO0

L’apprenant commence sa composition sans se présenter dans I’introduction : « Je vous

écris cette lettre parce gue selon moi, les mésures écologiques dans Zagreb ne sont pas assez

pour réserver la nature prés de et dans notre ville ». Les erreurs survenues sont de nature
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grammaticale (dans au lieu de &), formelle et sémantique (réserver au lieu de préserver),

syntaxique ( ne sont pas assez au lieu de « il n’y a pas assez de mesures écologiques ») et

pragmatique (prés de au lieu de «dans notre ville et ses alentours »). Nous remarquons 11
erreurs au total. Tout compte fait, malgré certaines maladresses la composition est bien écrite et
A10 montre un vocabulaire correspondant au niveau B1. Dans I’épreuve de vocabulaire, nous

pouvons remarquer les erreurs de synonymie. Iy a 5 erreurs au total.

e All

L’apprenant écrit un texte cohérent tout en montrant ses compétences lexicales trés bien
développees. Les erreurs qui se répetent successivement concernent le niveau formel da la
langue ; ce sont les erreurs orthographiques (A1l oublie constamment les accents). Ainsi, il
répéte quelques erreurs d’ordre sémantique (peuple au lieu de gens), pragmatique (¢a au lieu de
cela) et morphologique (augmentation au lieu du verbe augmenter). Il 'y a 7 erreurs lexicales au
total. Dans I’épreuve de vocabulaire, les synonymes recherchés ne sont pas bien acquis et

I’apprenant commet 6 erreurs au total.
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4. 3. Conclusion de la recherche

Cette recherche nous a permis de constater la prédominance des erreurs formelles et des
problémes liés a la combinatoire restreinte, aux propriétés morphologiques et syntaxiques des
unités lexicales dans les compositions des apprenants. Pour confirmer la compétence lexicale des
apprenants, nous avons quand méme eu recours aux épreuves de vocabulaire, qui sont écrites en

méme année scolaire par ces mémes onze apprenants croates.

Notre premiere hypothese présuppose que dans le langage écrit, les erreurs des lycéens
croates seront influencées par leur langue maternelle (le croate) et I’anglais qui figure comme
leur premiére langue étrangére. A travers des erreurs formelles, nous avons montré I’influence
inévitable de I’anglais. En classe, il faut tenir compte des formes qui découlent d’une confusion
entre la forme anglaise et celle du frangais, comme les mots exemple ou probleme. Pourtant, le
systéme orthographique francais pose de probléemes aux apprenants croates parce qu’il possede
plein d’¢léments dont ils n’ont pas besoin dans leur langue maternelle. C’est pourquoi, les erreurs
formelles occupent le premier lieu. Les erreurs liées a la combinatoire morphosyntaxique
viennent en deuxieme lieu. Nous avons remarqué la tendance inconsciente a la traduction, mot a
mot, ce qui améne les apprenants a choisir des prépositions erronées, genre incorrect du nom en
francais ou une classe de mot inappropriée au contexte. En ce qui concerne les erreurs
sémantiques, nous avons constaté quelques irrégularités quand il s’agit des quasi-Synonymes
comme trop/beaucoup, gens/peuple, éléve/étudiant. Nous pensons qu’a niveau Bl il est difficile
de saisir toutes les finesses d'une langue, mais en classe de FLE, nous pourrions mettre en relief
ces mots « sémantiquement proches » et les comparer avec le croate ou I’anglais selon leurs

aspects sémantiques.

Apres avoir examiné chaque composition de I’apprenant, nous avons constaté que les
compositions étaient mieux notées. A notre avis, c’est une suite logique étant donné qu’il s’agit
d’une expression libre ou les apprenants pouvaient choisir son vocabulaire. L’épreuve de
vocabulaire nous a aidé a constater que les apprenants devaient travailler davantage sur leur
savoir socioculturel. Les mots comme laique ou subvention sont transparents en francais, en
anglais et en croate. Leur non-maitrise n’est pas strictement liée & la compétence linguistique de
I’apprenant ; le savoir socioculturelle fait partie d’une communication linguistique. 1l faut

toujours encourager les apprenants a interagir avec le lexique. « Apprendre une langue étrangére,
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ce n’est pas mettre de nouvelles étiquettes sur des objets connus, mais s’habituer a analyser

autrement ce qui fait I’objet de communication linguistique ». (André Martinet)33

Nous constatons que les apprenants qui ont mieux écrit la composition sont ceux qui ont
obtenu meilleure note dans I’épreuve de vocabulaire. En analysant les compositions, nous avons
pris en compte les aspects semantiques, pragmatiques et grammaticaux pour donner un jugement
plus vaste. Les erreurs y survenues correspondent aux échelles qui touchent I’étendue (1) et la
maitrise (2)* du vocabulaire pour le niveau B1. En ce qui concerne I’épreuve de vocabulaire, la
connaissance de la synonymie et de I’'antonymie dépasse le niveau Bl de la langue, et plut6t
correspond aux niveaux supérieurs ou plus avanceés de la langue (B2, C1, C2). De toute facon, la
note moyenne des compositions, ¢’est 4.0 (sur 5.0), tandis que la note moyenne des épreuves est
3.0 (sur 5.0), ce qui confirme qu’il existe un développement lexical propre a leur niveau de la

langue francaise (B1).

Tout compte fait, grace a un programme intensif de francais et a 1’engagement de
I’enseignante Rebrovic au 4éme lycée de Zagreb, les apprenants sont parvenus a atteindre le
niveau B1. En mettant en évidence leurs erreurs lexicales, nous avons prouvé que 1’analyse
d’erreurs en classe de FLE serait un moyen efficace d’éclairer des aspects lexicaux
problématiques a acquérir pour un apprenant croate. Si I’enseignant extrait les erreurs des
productions de ’apprenant au tableau et lui explique de sources potentielles de ces erreurs,
I’apprenant serait plus conscient de ne pas croire toujours en son « instinct ». 1l faut profiter des
erreurs de ’apprenant et d’éviter de les corriger automatiquement, mais quand méme proposer

plusieurs options a I’apprenant pendant le cours de la correction.

33 Cité dans Zajac, 2009 : 589.
34 Voir le chapitre La compétence lexicale dans le mémoire.
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5. Conclusion générale

Le lexique jouait un role marginal pendant les siécles. Avec I’approche communicative sa
complexité est reconnue. Aujourd’hui, en s’appuyant sur I’approche active du CECR, la
compétence lexicale est définie comme la connaissance du vocabulaire et la capacité de s’en

Servir.

Toutefois, expliquer la construction de la compétence lexicale demeure une tache difficile
a effectuer. En évaluant le niveau de la langue de I’apprenant, force est de constater que
I’acquisition du vocabulaire est I’'un des indicateurs indispensables. Connaitre un mot signifie
savoir sa morphologie, ses contraintes syntaxiques, relations sémantiques et son contexte de
I’emploi. Les apprenants ont montré un contr6le suffisant sur leur vocabulaire qui correspond a

niveau atteint B1.

En effet, les résultats de notre recherche montrent qu’il convient de prendre les erreurs de
I’apprenant comme un point de départ pendant la préparation de son matériel en classe. Nous
pensons qu’il faut ainsi mettre en paralléle d’une part les similarités et les différences du francais
et du croate et d’autre part du frangais et de ’anglais. Par exemple, si I’enseignant explique un
mot qui est trés proche en anglais, comme le mot polluer, il faut mettre en relief sa forme en
francais ou un sens different s’il y en a. Une autre proposition, c’est d’attirer 1’attention de
I’apprenant sur les verbes qui exigent une autre préposition en croate qu’en frangais, ou qui sont
caractérises par une autre valence. Selon les résultats de notre recherche, il est évident que
certaines unités lexicales (notamment certains verbes, comme les noms et les pronoms)
introduisent a la confusion. Pour améliorer le vocabulaire qui est moins maitrisé, il serait une
bonne option d’employer ces mots « ambigus » dans un exercice grammatical, ou par exemple,
dans une compréhension des écrits, et les répéter au fur et a mesure, notamment avant que

I’apprenant atteigne les niveaux plus avancés de I’apprentissage de la langue.

Quand il s’agit de la compétence lexicale en production écrite, une autre question
s’impose, ce sont les compétences scripturales et discursives dont le developpement est lié a de
nombreux facteurs. Pour conclure, le champ du lexique et son application a 1’écrit demeurent un

domaine encore a examiner plus profondément.
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Test de vocabulaire 4

——

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé WAn, M
= 4]
Les vétements ringards %, S3e.od,  lions -—_

Démolir ARAX,
Se méfier de
Concéder Y
')
(_/ 15 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

Se mettre sur son 31 Qodedagafe =
Lors de PO = e
Sobre 3 T
Volontiers M =,
Poursuivre Mz /
Lorsque AR~ gara ——iat
Etre issu de gor Jee do £
Détériorer b

Sauvegarder paeac

L

>

3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:

Etre débordé ___ P, dondo povpy  ongead, %

Un produit dégriffé AR sl —

La femme au foyer _—

Sécher les cours L M oy B o =

La subvention Mo otancian S
0

/5 points
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' &tre titulaire d'un baccalauréat. @ F
2. Le grade de Master =bac+ 3 @ F —_—

3. Le troisiéme cycle de |I'enseignement supérieur correspond a la formation doctorale.
© ¥

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.

v ® ——

5. L'enseignement public en France est laique. V@ —

/5 points
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A2 :

Vous écrivez une lettre au maire de votre ville pour vous plaindre du peu de
mesures écologiques mises en place et faire des propositions. Exposez vos
arguments de maniere détaillée en citant des exemple précis. Ecrivez un texte
construit et cohérent. (160 mofts)

7 s
NS S N //1 . / =2 Je voudaus Vo

'e < e s Vg 4
= X gus erudlauke '*M (Qmﬂ x\; 3 EA& C«Jd OCTC‘«‘\‘ESJ ek \;\)‘b‘ Lo
Ao nomboreux

dcwos ,c M\Q&k \f ¥ e (Xm\"?b
A

N vl Sooyelo ek e eeto. o |

N\
\e wo km@ den, é{:w*‘;&% Ce QoW \doog OEQ—VU s

T |

oo g,(‘ Rieuieresneik S ocve. Wes

\

e \A an ”mumok\ga ade o udsoh % q w) ]
-
QOO @S Uriaey . Naus PO, esﬁald%r d eNvowns

de £ L én au%jﬁp_\ w D h’ ) h/\ mue\(‘
.—\&— !

AN exesnedy O QIS Q\W G ‘Kmmv\ x

? COMMNUL €X \:{suh dcxu.“\x*e_ ONDRS WNae G2 Nerk

! st 5 /
Qo> ragchhe . A Coad S Oy QNS Cregn

&5 MW% e oieufosnan | L EX Qa ;c«:m~
@% POUS Ousrons & Lok o\uq,’\m

isv: Q'A*O%w: D\m (\Ju) U MW “%Jr\.r_ Wc{ din VJ/

Q.Jo{ ek % e N Ofeas s QoD o Aikauions

w\u@ ce Mok P00 YO, |
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Test de vocabulaire /} , /

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé _‘cetamd |, codei

Les vétements ringards 1o, wibrends ddhuoddQ  —
Démolir _ COMSRIC

Se méfier de

Concéder _conenlec

3 /5 points

("fouels sont les synonymes des mots suivants?

f
Se mett\l:f surson 31 oucoe —
Lors de o,\moz\a ——

Sobre GISCRE%: | SRR

Volontiers _icueuotis oo =

Poursuivre Mﬁé .
Lorsque __ oy
A —
Etre issu de
Détériorer  &xeiodte gy
Sauvegarder _ornes L/
ﬁ/ 10 points
3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:
Etre débordé __ Quond ogn. g aouoUfl < -
Un produit dégriffé P

La femme au foyer _fomore Opi te ol e (et Armwoie Sowns € weousn ) T

Sécher les cours _fe (@fir Q0X Gu cOKS Soud G oS do protieenus Qu covend . L7

——

La subvention

w3
& s points
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' £tre titulaire d'un baccalauréat. @ F

2. Le grade de Master = bac + 3, \% @

\

3. Le troisiéme cycle de 'enseignement supérieur correspond i la formation doctorale.

O

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.

00 —

5. L'enseignement public en France est laique. ® F

/ § points
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A3:

M@l&; SR T

Vous écrivez une lettre au maire de votre ville pour vous plaindre du peu de _
mesures ecologtques mises en place et faire des propositions. Exposez vos
arguments de maniére détaillée en citant des exemple—pr;c? Ecrivez un texte
construit et cohérent. (160 mots)

i Mousend "

o% 3)0, YNS é@fbd&)

. \
e Cucee. &y andls . Lovs Vious Ao Oun g.re.
) |
dos G LLs (OGRS QLS Untee %Onmu“m efr |
I

dest & uws OWGQSQW/ch 8 ﬂféeﬂp %UM[

\I.CLL f&}lwdl\vg,.iue, rﬂ?bug w\t& UVQQ‘L Aol J%eu%g
\
\Lcu %pu a\p«\\L e O gjwu%mro@u |

‘I\'alf)oml lo -WSt@u». oles Dl§L®> wc(.aer,s u,e/;N

@L@Mﬁ&(é Lo au poe Uu Prinlale
|

C\ouf s wwb{m\ 00 uer, Coril e aw ol |

\

o vulls hel]a o diice. (ae«,uksmow Dos \qka) Jon)ZUc:ui&

fusa 4 O Qe deudoits ob wous ooy
rﬂfj_‘oow oS 0rd2yce>. d‘.iu)(fa“ﬂ.s o Mﬁhm\a%
o Wo seat B dicdslos o \ower, ek pour

cola Que (e Ot jUH‘Q —-Qdu{?m}(‘ (JUJA.P/&DH’/\
iy L

@7 57\1 d‘g\ua Ao (ﬁchc,qgl% 900’ £ clmave

o e
LSRG, Qﬁ AR O%%@F’(Uuﬂ-@ do. N\doe s
CQQ,/CJL‘-%? Eww\‘\‘&l &‘mev@/ OﬂLu'if et abvooluymis
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P
Test de vocabulaire / /’/

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé _codat | cadpfte

Les vétements ringards (e \dteuwwenks 4, pravdaes
Démolir ___ 3wl cuire

Seméfierde e Olior 2

Concéder wuteste

j// 5 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

Se mettre surson 31 ¥ Yoo liaa b
Lors de _ peuwdgut ~
Sobre wodaste

Volontiers aves FQ@; e

Poursuivre o
Lorsque __ guosd

Etre issu de © Covguit Aa

Détériorer R D

Sauvegarder _ _scverc

/M points
g

3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:

Etre débordé Quokr \lme Ao ‘L(D.Vuﬂ.

Un produit dégriffé _{p_ pmob)\f- dout O warfue est sl

La femme au foyer Qg\ J.—?M)we, § vl Prbu:gl sow \do. Qm_ Wwow o et de @\
T o~ \ .%a,.u,ﬁs?e, im (,w# Wertole | i Cos e fond
Sécher les cours L ;\sz Ueodr  Quux  JCS Ti

La subvention _{'cido -{'iwmm.ﬁaeg 4, Q’E’#a‘c

/ 5 points
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' &tre titulaire d'un baccalauréat.@ F
2. Le grade de Master = bac + 3 v @

3. Le troisi¢me cycle de I'enseignement supérieur correspond 2 la formation doctorale.

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.
;@ F

5. L'enseignement public en France est laique. @ F

F

\}/

/ ® points
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A4 :

LY /
{7:1( C roafes

v oMt 3

. Vous écriver une lettre au maire de votre ville pour vous plamdre du peu de
mesures écologiques mises-en place et faire des propositions. Exposez vos ;

arguments de maniére détaillée en citant des exemple précis. Ecrivez un texte

‘construtt et coherent (I 60 mots)

MO”Q"&‘V.“ I A

e ovie B v[VJC(V’(LC A (ucec{

, 2 ; fo, Ia
et }}Q?M& laaguo tve , pare et bats ment 10..‘

e e f
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= — G
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' ﬂlanoro( nefre ville ﬁzqreA eet [

capn‘a!Q de\/&oaﬁe ef il ot 40'%‘;( ) l/pﬁ"’f
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|

(‘:?/Co}cler beaup plus @ue meintenant: Puss, ce | EW
f

guf ﬁf & cerne in lmns;oo(‘f Pu/‘/.&; selop
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Test de vocabulaire /

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé W& b@ﬂ e (/)

Les vétements rmgards Ty !,Jrf I
Démolir conguiCe
Se méfier de SE- f\'é{‘ Z
Concéder contester

braml’ié%

Y ' $ /5 points
2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

Se mettre sur son 31 2"‘(‘0 ’fT% efeq&mf
Lors de %&Idafﬂ‘

Sobre m ',D/

Volontiers hed{ew Sem eat s
Poursuivre con ‘Hnu er

Lorsque Q\JO(nd

Etre issu de ©en; I

Détériorer ab’ mer, eﬂdomayer
Sauvegarder ’P[‘@se{‘v er

i_/ l\points
3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:

Etre débordé __ QVOL[ &QGUCOUP O’a 'ﬁ‘a\/m'(
Un produit dégriffé '@ ’P(‘OJU’% qu. ﬂﬁm@ IMQ(QUBC

| "

La femme au foyer (o pcmm e QU i WWMD na m% C{ v ﬁnua M';
Y“ Gt Lo _

Sécher les cours A\ afves ’POI%“—%JT"" k CO&JFS 24rs /cx PEfni SS10f)

La subvention zﬁtldé %ﬂmp&a& dde

i

¥ mais g teefe a fo paied ef £
1012(1" 6‘99 QJ{TC% Chaufeb ’FO[)(\ (0( _ /5 points

‘faﬂmﬂe ef M ISoN /n@ﬁ%ﬁef wisipes ., >
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' étre titulaire d'un baccalauréat. (¥ F
2. Le grade de Master =bac +3 v ®
3. Le troisiéme cycle de I'enseignement supérieur correspond a la formation doctorale.
) F
4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.
& F

t_g. L'enseigmmwa\n\ce est laique. @ F

&’1 / 5 points
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A5 :

Vous écrivez une lettre au maire de votre ville pour vous p)‘aindre du peu de
mesures écologiques mises en place et faire des propositions. Exposez vos
arguments de maniére détaillée en citant des exemple précis. Ecrivez un texte
construit et cohérent. (160 mots)

e Mpvoier 2 waic,

\je Vetis e L W -(?‘M‘L

VEuA VBT dredlez Coapte UEEeS Gotre o

i s Fohu, o Papsnst s WW o g
Ugun/}f'm.i et uiwgroqe U o &%/HﬁOW
bet achons bénivolis by cabves /WJ;{J#"

rmer Kes Cfoxpec As B8 (ubnwres Loolp-

giaan Ll jo trovesce spu'it foust sler

llcowrage Ll pblisa fon Ly frowseot L0

Lo /Vnk aé'e/i Zﬂ_%—iﬁ £t Mm_e_ _<a_ o7

’z (:& 'K,u_o( n&«é teitefle . EWJVM%

(_Q m&r
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A Y
Test de vocabulaire 4;)/

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé# ge codeat

Les vétements ringards # £e4 et etinents
DémolirZ coa taasire

Se méfier de £ 7
Concéderf cewleatdec

e

yi
) /5 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

o -

Se mettre sur son 31 ac  gondhae tre)
Lors de A& Corve e v —
Sobre o
Volontiers Atwevoeleg o
e

Poursuivre a¢ 0,0
Lorsque _ guwacanad

Etre issu de qurevenr de
Détériorer_adi,, e
Sauvegarder Wi-cfg-«r

/

Eﬁillﬂ-poi-nts
3 pointy

3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:

; -
Etre débordé e qomdioit ( wSleunant] dowt Qo s sypne it emboves.
Un produit dégriffé \Kwﬁuﬁi‘a—) awe € *’C\"b-y., de Ieona - );

-

e
7
La femme au foyer ;

Sécherlescoursw éM sdraecct(e) aun cowth Aaus MeSuqp
Lasubventionﬁ‘afdﬁ- %M;/*& JM(»‘LPV’!\;—\S Z‘E:(-ml-

i / 5 points
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s ot i ttome sttt -

Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' étre titulaire d'un baccalauréat. @ F

2. Le grade de Master = bac + 3 g@/ @

3. Le troisiéme cycle de I'enseignement supérieur correspond a la formation doctorale.

@ F

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.

V) ¥

XL'enseignement public en France est laique. V @ =

/ 5 points
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A6 :

Vous écrivez une lettre au maire de votre ville pour vous plaindre du peu de

mesures_écologiques mises en place et faire des propositions; Exposez vos
arguments de maniére détaillée en citant des exemple précis. Ecrivez un fexte
argumecnis

construit et cohérent. (160 mots)

/&0/75 Wk B Mo M

% FW, &,cdézzm e" ”-z/ow% éﬂﬂs mfce s nsaen'r
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Arane. PN s S AT | Nogksy 1 e ALY

Test de vocabulaire

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé Coded | cadet€

Les vétements n'nggards 33 vé""uteu* Q{,[(_yu,_/_) ST
Démolir __ropshure

Se méfierde (¢ Rier &

Concéder _ stk  Copfeb{Rl

(7 /5 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

Se mettre sur son 31 bhre Hes é@é;raj(lLLJ;?
Lors de ;9@1:12—'&51% = =
Sobre méoﬂﬂxﬂ’ﬂ

Volontiers at@c‘ PQCDS ¢

Poursuivre Co r\ﬂh NUELR_

Lorsque rOVYCL Q U —_—
Etreissu d B :
Détériorer

Sauvegarder _ —cabes®l  STLUYER

" /10 points 6/9

3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:

Etre débordé __ ol teqcevp o Fravoat

Un produit dégriffé _yn maﬂ&tk Sauh Oy marqu/t CJ o‘ﬂo;m% Qu

T (s

La femme au foyer bou -pew\u»i’— QLU\ ne havou ”@ (PCL& \}YOAS 5’5

Sécher les cours slotoatsr  Qon corre saus L@ \;ecm is d e WJP!HQ

La subvention B8 Olaids  Linanciexe w@e@ s @ ot
X 3/ ) W

R / 5 points
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e

Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' étre titulaire d'un baccalauréat.@ F

G
2. Le grade de Master = bac + 3 ,@ @ \j(\”j

3. Le troisiéme cycle de l'enseignement supérieur correspond a la formation doctorale.

o & f

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.

5. L'enseignement public en France est laique. V @ :

é /5 points
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A7

P 3
4

Vous écrivez une lettre au maire de votre ville pour vous plaindre du peu de
mes_u_zs_e@Lgtques mises en place et faire des ,Emp_owtwns Exposez vos

A arguments de maniére détaillée én citant des exgmple précis. Ecrivez un texte

construit et cohérent. (160 mots)

\\\OﬂS\euc — s & vmn dgpery
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Date: /%/ 25 points

Test de vocabulaire u /@7

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?
[EE———

Lainé  COQek, Codette
Les vétements ringards QQA \\e*‘e?ﬁ\&\\’(b m O\ VO\ \it®)
Démolir ___CONS WIS,

Se méfier de e Ber M;
Concéder (i *“k(@ ]

—

? 5 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

Se mettre sur son 31 e“e NQS QEQQQ_WC
Lors de @E’\\G\m\‘r

Sobre d\b(’.{‘e‘k

Volontiers __ Q\eC (;?ma\c

Poursuivre __ Crpnaier

Lorsque Q\}O. (\C )\

Etre issu de _ {i§ BELTLIN 3
Détériorer e(\dmmaqer
Sauvegarder 9{‘0&9039(‘

10 il SH3

3Eerivez Ia définition des mots et expression suivants:
Etre débordé - ONOS DeOUCOWD @é Yavoul pou.C fm(e fres 0ULES. ..

Un produit dégriffé_- U\ DWdufr O\UJ D a £an &)Ptg E%Qu@’v’\‘& SQ(\S{\\Q(%,\
La femme au foyer - U0® Fonioe Qm Consact® 30, Nie m_m_?mﬁfie et
Sécher les cours_— N\@ NN PQD qu eoucs 301\3 U0 (oo f@mem

La subvention - \U0€ (g
308 /5 points
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' étre titulaire d'un baccalauréat. @ F

2. Le grade de Master = bac+3 @ @ —
3. Le troisi¢me cycle de I'enseignement supérieur correspond 2 la formation doctorale.
(’V) F

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.

———

(/‘
5. L'enseignement public en France est laique. @

/ 5 points
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Vous écrivez une lettre au maire de votre ville pour vous plaindre du peu de
mesures écologiques mises en place ef faire des propositions. Exposez vos
: 'arguments de maniére détaillée en citant des exemple précis. Ecrivez un texte
construtl et cohérent. (160 mots)
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12 & ¢ 5 {T\I/LU /ep‘ ﬁhc“-h‘ef}n -&!\(—"c J lf Vs 4
T A

o .
‘?L(\J (,Gﬁve(i"\n.l /% {51 g\f\’f"‘o‘r\ €(qv: n;}(’ 0{2 ﬁ@)ﬂ__’[

"l'«-\ox(él» <K *QL,%‘C.«) Q{unm U o (icalie gt ASH

WCRPLW& Gace "o(hao\ " Jot et w%’xemya oo fﬂldwm
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Test de vocabulaire

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé (- /A /f/

Les vétements ringards LoniYt fe o
Démolir _won fTuiie - i

Se méfier de n rooit ©es ionfonc
Concéder

/Z,/ 5 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

Se mettre sur son 31 ke Hey pdiganf”
Lors de .(;)e-nd”* §
Sobre podot S

Volontiers avtc plnis/¢

Poursuivre cgrn Keu s

Lorsquc (2ot ndaX

Etrelssude ahy ol

Détériorer decficec

Sauvegarder o, ye4

= 3 ‘\&gc

/ 14 points
)

3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants;

Etre débordé ovose beavlonp Ay Houpthl
. 4

Un produit dégriffé un (gl dorl & maigee = 4% reh e’

La femme au foyer Ut Fetmane ?\\4. 2 Nava¥l pe 2l et n Cn gonian avie Gy nftds

L\M e
Sécher les cours n'?t pos oux was e q-&‘ﬂ"'ﬁ-ov-. dos polecdy dog 5;9.(;—(&4{&_’
ol nes

La subvention _urt o< (/mmpwf _dowee( pes €f (*w"

V eyséz

S/ / 5 points
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' étre titulaire d'un baccalauréat. @ F

2. Le grade de Master = bac+ 3 ®© F S

3. Le troisiéme cycle de I'enseignement supérieur correspond a la formation doctorale.
© F

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.

v © e
5. L'enseignement public en France est laique. V @ -
/ 5 points
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(/w'( v,
Vous écrivez une lettre au maire de votre ville' pour vouts plaindre du peu de

mesures écologiques mises en place et fazre des propositions. ExposeZ vos
arguments de maniére détaillée en citant des exemple précis. Ecrivez un texte

construit et cohérent. (160 mots)
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Test de vocabulaire / A/

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé _ (odet te (mdggk) y
Les vétements ringards _gdémode

Démolir _Constroire 2 =
Se méfier de /k /’\/\Q_/ A9
Concéder ffnfr

2’/ 5 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

Se mettre sur son 31 _&he_ e muode

Lors de Upa:dn.wf

Sobre _Simplk

Volontiers 'be’nﬂ’xfe =
Poursuivre _ontinver

Lorsque ?gudo.ut

Etre issu de = g
Détériorer 5 7

Sauvegarder __ P oi\fger

j/ /y{points
3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:

Etre débordé Qnoi( loeoweovp de travaul

Un produit dégriffé _Qgch qui o vne elrewr i

La femme au foyer Yo femme qu! er'{ les taches méwje/s 'var @Ja,u,u‘/;

Sécher les cours_gller des Cours Saws @ e permission des parewt ov G pmf
_ rene
La subvention ¢ '&.('de innanaerf ,par G E'{ai

_— /5 points
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' étre titulaire d'un baccalauréat. V @

—g
2. Le grade de Master =bac + 3 v @

3. Le troisiéme cycle de I'enscignement supérieur correspond a la formation doctorale.

2 3

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.

@ r

5. L'enseignement public en France est laique. V @ g2

é / 5 points
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Vous écrivez une lettre au maire de votre ville pour vous plaindre du peu de
mesures écologiques mises en place et faire des propositions. Exposez vos
" arguments de maniére détaillée en citant des exemple précis. Ecrzyez un texte
- .construit ef cohérent. (160 mots) 5 =R
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Test de vocabulaire

/léuels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé_adet

Les vétements ringards __ bcanchd” §
Démolir __congfOuirt

Se méfier de ¥ frer dy o
Concéder _Ccnlerle ~

e
S /5 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

@eﬂre sur s@ 3 ) M) AR e
Lors de ﬁ",’\i ’@\nf i
Sobre ocbste

Volontiers Q0% Uaeo,

s =
Poursuivre COA 'h(VJE(\

=
Etre isiu de_ occg AP : leaeivdls Ol(

Sauvegarder 7Y oAeap ~
- e

5 8
_L_ / }H(points
3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:
Etre débordé LU0t (g v Coup da Lo b
Un produit dégritte_ 8 ach (e ge [ n'e py) g ST I i
La femme au foyer A2 QCEJA\,.A/‘Q lql/\,' g { Gwen {CL lpu) —-f(\//ﬂz;ﬁ’«"w Wen ge’

i B
Sécher les cours 9“(}“/‘(‘ &/ \”C.:{,Q Saan | ’;‘).L’W"Lh‘;q (Lz/) ;mnk v i

Se
[ /5 points
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

)[Pour intégrer une licence il est nécessaire d' étre titulaire d'un baccalauréat. @ F
?/.' Le grade de Master =bac+3 \% @

3. Le troisiéme cycle de I'enseignement supérieur correspond a la formation doctorale.

@ F

#. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplémes.

® F
@.'enseignement public en France est laique. @

/ 5 points
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~ U
Vous écrivez une lettre au maire de votre ville pour vous plaindre du peu de

mesures écologiques mises en place et faire des propositions. Exposez vos
arguments de maniere détaillée en citant des exemple précis. Ecrtvez un rexte

: construit ef cohérent. (160 mofs)
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Test de vocabulaire

1. Quels sont les antonymes des mots suivants?

L'ainé L cpgu"

Les vétements ringards
Démolir __comifiping
Se méfier de the b J2 —
Concéder 2

(( / 5 points

2.Quels sont les synonymes des mots suivants?

Se mettre sur son 31 ﬂ:ﬂ leﬁgmf

Lors de _—— 1
Sobre talmg -
Volontiers T
Poursuivre S

—_—

Lorsque pourtent
Etre issu de "WJLM
Détériorer (xlwrv@r

Sauvegarder :
auvegari I’yrot!%

-

/10 points
3.Ecrivez la définition des mots et expression suivants:
Etre débordé ____punir bsvepurr do fivnd
L v\ «_
Un produit dégriffé ; ) uf wobwo.

/ 5 points
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Vrai ou faux? Entourez la bonne réponse.

1.Pour intégrer une licence il est nécessaire d' étre titulaire d'un baccalauréat. &@

2. Le grade de Master =bac + 3 Vv ®

3. Le troisiéme cycle de I'enseignement supérieur correspond a la formation doctorale.

R

4. Le cursus est cycle des études universitaires sanctionné par une série de diplomes.
® F

5. L'enseignement public en France est laique.| V ®

%

~

/5 points
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